

CONTINUA LA BATALLA EN FRANCIA

La movilización militar en los Estados Unidos

LOS RUSOS, PREPARADOS CONTRA LA OFENSIVA ALEMANA

¿BATALLA?

Las noticias de ayer son escasas. Los ingleses han tomado el pueblo de Lagnicourt. Los franceses han bombardeado diversas concentraciones alemanas al Norte de la línea de Benay-Castres. Al Sur del Oise han ocupado Folombray y han seguido progresando en la selva de Coucy.

Nada más. Sin embargo, los periódicos de París y Londres aseguran que ha empezado una batalla gigantesca. Esa batalla es librada en una línea muy rara y quebradísima. Indudablemente, no se pelea en la liza que Hindenburg había escogido.

Porque suponíamos que la famosa «posición Hindenburg» fuera la que se creía, es decir, una línea que comenzara al Este de Arras y bajara al Aisne por Vailly, cubriendo Cambrai, Saint Quentin y Laon. Pues bien. Para que fuese sólida, debía tener como fosos naturales el Agache y el Omignon, y más abajo el canal de Crozat y el río Ailette. Sin embargo, he aquí que los franceses, avanzando más deprisa de lo que se esperaba, han roto esa barrera de obstáculos por el centro y Sur, y que los ingleses han interceptado en Roisel la vía férrea de Cambrai a Saint Quentin.

La situación actual es como sigue: Los británicos están lejos de Cambrai—relativamente—pero muy cerca de Saint Quentin. Las guarniciones de ambas ciudades carecen de comunicaciones ferroviarias directas. Saint Quentin está semirredado. El canal de Crozat es totalmente francés. Los soldados de Nivelles, mandados por Franchet d'Esperey, han ocupado sólidamente, desde Ternier a Moy, las alturas que dominan la margen Oeste del Mosa y han cobrado en ellas artillería. La Fere será reconquistada apenas baje la inundación, lo que tardará poco, porque el suelo en esa zona es muy permeable. Al Sur del Oise, grandes columnas francesas avanzan por tres lados en dirección a Laon.

Según todos los indicios, los alemanes no esperaban tanto ardor por parte de sus enemigos y han debido pararse en seco para contenerlos. Mas hasta ahora no lo consigieron. Para que la situación estratégica se restableciera en su provecho, deberían recobrar frente a los ingleses la línea Roisel-Vermandosque de Holnon, y frente a los franceses las colinas del Oise, el canal de Crozat y la ribera oriental del Ailette.

Cree *The Times* que seguirá el repliegue germano si La Fere cae en poder de los franceses y si Saint Quentin es evacuado durante la presente batalla. Opinamos lo mismo. Tal como está la posición teutona, no puede ser mantenida contra los ataques de un enemigo poderoso y audaz, bien armado y que se bate con «fibia profunda, exaltado por el espectáculo de las desolaciones obra de Alemania».

Si Hindenburg quiere sostenerse entre Arras y Laon, deberá aglomerar, en el centro y el Sur, masas numerosísimas y mucha artillería, y emprender con todos esos elementos un esfuerzo formidable que descongestione Saint Quentin, salve La Fere y obligue a los franceses a evacuar la selva de Coucy y a retirarse al otro lado del Ailette, sobre Crouy. Mas el tiempo trabaja para sus adversarios, porque éstos reparan rápidamente las comunicaciones y comienzan a acercarse a su línea avanzada, con la debida precaución, los cañones de gran calibre. Si llega el sábado y no ha habido retroceso francoinglés, podrá afirmarse que Hindenburg tendrá que seguir retrocediendo.

¿Y adónde? Ayer indicábamos brevemente la línea racional de repliegue de los alemanes. Está señalada por el Escalda, Le Cateau y Guise, el Oise, el Serre y la zona del Dormois, al Oeste del macizo del Argona. Detrás de ella, como bases de resistencia, estarían las regiones de la Thierache—«Pais malo», en el argot de la comarca—y de las Ardenas... Claro que todo lo anterior son suposiciones. Mas hay un hecho evidente: que si Hindenburg ha querido entablar una gran batalla de maniobra, no buscó la línea actual como teatro de ella. Sufre la iniciativa de los anglo-franceses. Y debe modificar sus planes primitivos...

En el artículo de ayer deslizo una errata que queremos salvar. Apareció escrito, en la descripción del frente francés, que éste, por la orilla occidental «del Mosa», bajaba casi a La Fere. Escribimos: «por la orilla occidental del Oise».

LOS ESTADOS UNIDOS

Otro complot. Londres, 26. Según un telegrama de Washington a la *Vireless Press*, la Cámara de Comercio de Buffalo celebró ayer sesión nocturna para estudiar las revelaciones hechas sobre un complot antiamericano para apoderarse de las fábricas de municiones y del arsenal de Buffalo.

El gobernador, M. Whitman, ha prometido movilizar una fuerte milicia, suficiente para proteger eficazmente la ciudad.

Nuevos departamentos.

Nueva York, 26. En los Estados de Nueva Inglaterra, que antiguamente formaban el límite meridional de los Estados Unidos, se han creado dos nuevos departamentos militares a más de los cuatro que ya existían.—(Agencia Radio.)

Un llamamiento.

Washington, 26. El ministro de la Guerra ha llamado a filas para el servicio federal a 14 regimientos de la Guardia nacional de varios Estados.

Nuevas medidas.

Washington, 26. El Presidente Wilson ha ordenado la inmediata movilización y que todas las tropas de la Guardia nacional de los Estados de Massachussets, Pensilvania, Maryland, Virginia, Vermont, Connecticut, Nueva York, Nueva Jersey, Delaware y distrito de Columbia, que hacen un total de 25.000 hombres, se pongan a la disposición de las autoridades federales para proteger las fábricas de municiones, los ferrocarriles, etc.

Asimismo ha dispuesto el Presidente la leva inmediata de 26.000 hombres para aumentar el efectivo de la marina de guerra.

Mr. Wilson aprueba la elevación del crédito abierto a los aliados a 5.000 millones de dólares, en vez de los 1.000 que se concedieron en un principio.

Se anuncian disposiciones sobre el seguro oficial de todos los navios de la marina mercante yanqui.—(Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Gran batalla.

Las impresiones de anoche son de que está librándose una gran batalla en el frente occidental, con la cual estaría relacionado, como ya anticipábamos, el cierre de la frontera.

El bloqueo inglés.

Londres, 26. En la Cámara de los Comunes, Mr. Bonar Law ha declarado que el bloqueo fue estudiado detenidamente por el Gobierno y los Consejos navales.

El Gobierno estima que el bloqueo como se practica actualmente está conforme con todos los principios.

La medida es completamente eficaz en cuanto a los resultados se refiere.

Esto lo confirman las noticias que nos llegan indirectamente de Alemania.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Nuevos progresos.

Paris, 26. Comunicado de las once y treinta de la noche: «Al Norte del Somme, ningún cambio esencial».

Entre el Somme y el Oise la artillería francesa ha dispersado reuniones alemanas entre Bonay y Vervillers.

Al Sur del Oise los franceses han realizado importantes progresos en el bajo bosque de Coucy a pesar de las dificultades del terreno y de la viva resistencia de los alemanes. Los franceses han ocupado Folombray y el resto al Norte de Soissons.

También han progresado los franceses en la región de Vrognny.

Nada que mencionar en el resto del frente.

ALEMANIA

Sigue la lucha.

Koenigs-wusterhausen, 26. Encuentros entre avanzadas en Lagnicourt, al Nordeste de Bapaume y en Roisol, al Este de Peronne. Fuera de esto, nada más de particular en Occidente, debido al mal tiempo.

En el frente de Macedonia se ha recrudecido la actividad de la lucha al Noroeste de Monastir.

INGLATERRA

Sigue la ofensiva.

Carmarvon, 26. Esta mañana atacamos y capturamos el pueblo de Lagnicourt, al Norte del camino de Bapaume a Cambrai. Cogimos 30 prisioneros y una ametralladora.

Durante la tarde, el enemigo llevó a cabo un determinado contraataque desde el Este y Noroeste; pero fué rechazado.

Un tercer ataque enemigo fué cogido en campo abierto por nuestra artillería, sin que pudiera desarrollarse.

También fué rechazado otro ataque con bombas, que el enemigo efectuó durante la noche contra uno de nuestros puestos al Norte de Baumetz le Cambrai.

Las patrullas enemigas que trataron de aproximarse a nuestras líneas en las cercanías de Fauquissart y Este de Iprés, fueron dispersadas por el fuego de nuestras ametralladoras.

Hoy hubo considerable actividad de artillería por ambos bandos, al Este de Neuville Saint Vaast y Armentieres.

Ayer hubo bastantes combates aéreos, en el curso de los cuales fueron derribados dos aeroplanos alemanes y otros tres rechazados con averías.

Siete de nuestros aparatos no han regresado.

RUSIA

Ataques rechazados.

Petrogrado, 26. En la región de Postalwa rechazamos los ataques ejecutados por el enemigo con gases asfixiantes.

Rechazamos una ofensiva adversaria al Este de Baranovitchy.

En el Cáucaso y dirección de Kanekine ocupamos las fortificaciones de Kalaichakin. Los turcos ocupan las alturas de Miatagg.

LOS SUCESOS DE RUSIA

La situación en Rusia.

Londres, 26. Recíbense informes fidedignos que convienen en que el orden va asegurándose en Rusia; pero en cambio va complicándose por momento que pasa, la situación del Zar.

Las noticias referentes a la desaparición de éste no son ciertas.

¿Ofensiva contra Petrogrado?

Petrogrado, 26. El general Alexeieff, nombrado provisionalmente generalísimo, anuncia que una gran masa de tropas enemigas ha aparecido en el frente de Riga, y cree posible una ofensiva con el fin de amenazar a Petrogrado.—(Agencia Radio.)

La constituyente.

Petrogrado, 26. Ha sido definitivamente acordado que la Asamblea constituyente se reúna en Moscú a fines de abril.

Una felicitación.

El Havre, 26. Oficial. Las Cámaras belgas se congratulan de poder dirigir al Parlamento ruso sus votos más sinceros por la renovación constitucional en la Duma, que ha tomado valerosamente la iniciativa.

Saludan en el advenimiento del nuevo Gobierno, no sólo la entrada de una gran nación en el mundo de aquellas que sintetizan por sus instituciones, la democracia, el orden y la libertad, sino también el nuevo indicio que asegura a Rusia la realización de sus aspiraciones nacionales y a Europa regenerada una paz duradera, que se funda en la liberación de las naciones oprimidas, y que dará garantías eficaces para evitar la vuelta de atentados odiosos contra el derecho y la civilización.

Firmado: *Coblet d'Aviella*, vicepresidente del Senado, y *S. Schoolaert*, presidente de la Cámara de los representantes.

Reorganización del mando.

Petrogrado, 26. El nuevo Gobierno está reorganizando el alto mando ruso.

Una Comisión nombrada por el ministro de la Guerra y presidida por el general Polivanoff, ex ministro del ramo, ha adoptado ya un proyecto conteniendo las líneas generales de esa reorganización.

Dicho proyecto es debido al teniente coronel Gougone Baranowski y tiene por base el sistema adoptado en Francia: el alto mando concentrado en un Comité de guerra, compuesto de los ministros de la Guerra, de Hacienda y de Negocios Extranjeros.

El comandante en jefe depende directamente de ese Comité; pero conserva una entera libertad en el dominio de las operaciones militares.

Teniendo en cuenta las condiciones especiales en que se encuentra Rusia con respecto a los transportes y la cuestión de avituallamientos, el Comité de guerra tomará parecer a los ministros de Vías, Comunicaciones y de Agricultura.

Llegan a Petrogrado multitud de mensajes de ardor guerrero y dando al Gobierno la seguridad de que el país puede contar con sus defensores.

El mensaje del regimiento de Malo Jarcosieff dice que una guerra sin victoria sería para Rusia una vergüenza eterna.

Ante la próxima ofensiva.

Londres, 26. La Agencia Reuter publica la información siguiente, de fuente diplomática rusa, referente a la amenaza alemana de concentración y marcha sobre Petrogrado:

«Esta última amenaza de avance sobre Petrogrado no debe inspirar más temor que si hubiese sido hecha antes de la revolución y aun cuando la desorganización y el descontento hubiesen continuado.»

Por el contrario, este plan tendría un efecto moderador, no constituyendo ~~trabaja~~ alguna para el Gobierno.

Desde el punto de vista estratégico, hay que recordar que Rusia posee una cadena de posiciones fuertemente atrincheradas, que podrían contener el asalto alemán.

Desde el punto de vista material, Rusia es ahora más fuerte que nunca para poder proseguir la guerra.

Se decía hace dos meses que en cuanto Rusia contase con hombres honrados, cañones y municiones, seguiría adelante.

Se trata, pues, sólo de fechas para los movimientos militares, pues los funcionarios inmorales retenían los vagones, y en cuanto a la cuestión del aprovisionamiento, hay que hacer notar que hace algunos días en uno sólo llegaron a Kieff más víveres que durante todo el mes de febrero.

El período crítico y peligroso de la revolución ha pasado.

Después de los tres primeros días de la revolución, los obreros podrían haber influido sobre los soldados de Petrogrado; pero ese acontecimiento no se produjo y todo induce a creer que a medida que pase el tiempo, la normalidad volverá a todas las provincias de Rusia y el pueblo se unirá en una sola voluntad para vencer.

Todos comprenden que llegar a un acuerdo con Alemania sería un desastre no sólo para Rusia, sino también para la causa por que se batan.

ALEMANIA POR DENTRO

El puerto de Wilhelmshaven.

Londres, 26. Dicen de Amsterdam a la Agencia Reuter que un periódico de Wilhelmshaven asegura que el puerto de aquella localidad se cerrará al público durante quince días, sin que nadie pueda penetrar en sus depósitos sin permiso especial del Almirantazgo. Ignóranse los motivos que han obligado a tal medida.

Disturbios en Hamburgo.

Berna, 26. Una nota oficial alemana dice, aunque desmintiendo que se haya producido ningún incendio en Hamburgo, que los días 21 y 22 estallaron en dicha capital algunos disturbios.

En Flandes.

Amsterdam, 26. Los periódicos anuncian que en Flandes hay un gran movimiento de tropas alemanas.

Flandes occidental está convertido en una inmensa fortaleza.—(Agencia Radio.)

Los pasaportes.

Londres, 26. Dicen de Amsterdam a la Agencia Reuter, que el ministro de China en Berlín ha pedido sus pasaportes.

La paz alemana.

Ginebra, 26. El *Journal de Ginebra* reproduce las condiciones de paz que Alemania habló de imponer a Bélgica, detalladas por M. Vandervelde en el discurso que pronunció en el Trocadero.

«Podemos — dice el periódico — confirmar esas declaraciones y también añadir las condiciones que se ofrecen a Francia. Alemania dice que la devolverá todos los terrenos invadidos, bajo las condiciones siguientes:

Abandono de Briey y de su cuenca minera. Entrega de un puerto en el Canal de la Mancha (Calais ó Dunkerque). Y pago de una indemnización de 5.000 millones.

En lo que se refiere a Bélgica, Alemania dice que se muestra dispuesta a restaurarla en su integridad y en su soberanía si dicha nación acepta

La prohibición de tener ejército nacional. El derecho perpetuo al Imperio germánico de tener guarnición en las fortalezas de Lieja, Namur y Amberes, y la intervención en los ferrocarriles y en los puertos belgas ó un convenio económico a favor del Imperio.

Después de esto ha dicho M. Vandervelde: «Alemania autoriza al Rey Alberto para que reine sobre las ruinas de su país.»

Estos datos no son combinaciones pangermanistas; son el programa del Gobierno.»

Pensamos que frente a dichas condiciones, tan inaceptables como auténticas, no habrá en nuestro país ni un solo corazón que no se indigna, ni una sola voz que no condene esos fines de guerra tan mezquinos con un país al que se garantizó solemnemente la neutralidad.

Está desde luego comprobado que la afirmación «Hacemos una guerra de defensa», puesta en boca de los hombres de Estado alemanes, tiene un sentido tan falso como las palabras «Restauración» y «Garantías», que se emplean ahora.

La verdad que resulta de tales declaraciones es que Alemania quiere anexionarse Bélgica sin los belgas, por miedo a que se malogre su política interior.

Esa es toda la generosidad de Guillermo II.»

EN LOS BALKANES

Comunicado francés.

Paris, 26. Ejército de Oriente.—Un *raid* efectuado por las tropas británicas el 25 de marzo al Este del lago Doiran, los ha permitido hacer algunos prisioneros.

En la región de Monastir los búlgaros nos obligaron el 24 de marzo a evacuar una trinchera empleando líquidos inflamados y ocupándola. Un contraataque de las tropas francesas los expulsó inmediatamente.

Cañoneo intermitente en el frente durante el día 25 de marzo.

Las últimas operaciones.

Londres, 26. Un telegrama de Atenas dice que un mensaje de Salónica anuncia que el 22 de marzo reinó calma en todo el frente. Los comunicados enemigos son falsos. Los aliados no han perdido ametralladoras, y todo el terreno alrededor de la cota 1.248 está en poder de los aliados. La única parte que no ocupamos está en la cúspide, cuyos trabajos destruidos no están en poder de ninguno de los dos adversarios.

El 23 de marzo hubo animado duelo de artillería en el frente de Monastir.

EL ZAR Y SUS GERMANOFILOS

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

19 de marzo, 1917.

Aunque los aliados están en estos días recuperando el terreno de Francia a centenares de leguas cuadradas, confieso que no tengo movilidad mental bastante para ocuparme del significado de su avance, cuando se halla aún absorto mi espíritu por los misterios de la revolución en Rusia. Y el más grande de sus misterios es éste: ¿Cómo fué posible que el Zar Nicolás pusiera las riendas del Gobierno en manos de hombres como Stürmer, Protopopoff, Scheglovitoff y Sukholminoff, a los que se acusaba públicamente, no sólo en Rusia, sino en Francia y en Inglaterra, de ser traidores a la causa de los aliados y, por tanto, a la de su propio país?

Cuando se pueda contestar satisfactoriamente a esta pregunta tendremos la clave de la revolución rusa. No la conteste del todo, pero sí preparo el terreno para ulteriores investigaciones, una carta del doctor Dillon, enviada a su periódico, *The Daily Telegraph*, desde París, el 19 de enero último, es decir, hace dos meses, pero que sólo se ha publicado cuando el éxito de la revolución rusa estaba asegurado. He aquí su información, en sus términos esenciales:

El Zar ha logrado enfurecer a su pueblo hasta tal punto que ya es dudoso que los jefes del movimiento reformista consigan contener los impulsos revolucionarios del pueblo. Y es que el Zar se ha propuesto dos cosas incompatibles: mantenerse leal a los aliados y estorbar a los únicos hombres que pueden capacitar a sus ejércitos para hacer frente al enemigo. De la lealtad del Zar para con los aliados no cabe duda, en primer término porque sabe muy bien que, en caso de hacer una paz separada, se volvería en contra suya y de su dinastía el desengaño del pueblo y del ejército.

De otra parte, el Zar está igualmente rehusado a no ceder ni una pulgada de terreno a los enemigos de la autocracia, por lo cual está dando a los reaccionarios las facilidades necesarias para que se hallen en condiciones de dominar a los demócratas cuando llegue la hora inevitable del choque de ambas tendencias. Así se explica el que un Gabinete reaccionario suceda a otro, y que sea inútil que se formulen las denuncias más atroces contra los diversos miembros de la camarilla. Cuando cae alguno de ellos del Poder es reemplazado por su mejor amigo.

De entre estos nombramientos, el que más indignación ha producido es el de Scheglovitoff para la presidencia del Consejo del Imperio. El Consejo del Imperio ó Senado de Rusia es la institución más conservadora del país. Scheglovitoff no era solamente conocido por haber estorbado la investigación del atentado contra el conde Witte y por haber organizado el proceso ritual contra un judío, acusándole de haber matado «ritualmente» un niño cristiano, sino en que se había significado también en esta guerra por la primera tentativa frustrada de concertar una paz separada con Alemania.

Su nombramiento produjo una revulsión entre los miembros del Senado ruso. «Cierta número de conservadores se pasaron a la oposición, dando así mayoría a los constitucionales sobre los partidarios de la autocracia. Entonces el Zar nombró senadores a catorce reaccionarios, para restablecer la mayoría de éstos. A este acto sucedió la despedida de los ministros liberales Suwegeff y Bark y el nombramiento del Príncipe Galitzin—mero instrumento de Stürmer, Protopopoff y Scheglovitoff—para el cargo de Primer Ministro.

Pero no fueron éstos los actos del Zar que más indignación causaron, sino la anterior suspensión del Congreso de la Liga de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales (Zemstvos) que iba a celebrarse poco antes de estos sucesos en Moscú. En Rusia son los Ayuntamientos y los Zemstvos—y no el Gobierno central—los encargados de avituallar el Ejército. Esta es, probablemente, una medida que se tomó, a principios de la guerra, por iniciativa del Ejército y del Gran Duque Nicolás, en vista de la incapacidad del Gobierno central para hacer las cosas a derechas. La causa de que el Zar suspendiera el Congreso de los Zemstvos es que éstos tienen reputación de ser partidarios del régimen parlamentario.

La información del doctor Dillon acababa anunciando que lo que hacía más que probable una revolución es el hecho de que casi todos los generales rusos simpatizaban con ella, probablemente a causa de la conocida germanofilia de los reaccionarios y de la «camarilla».

Ahora bien, esta información nos explica suficientemente la conducta del Zar. Puesto que el Zar estaba tan resuelto a mantener la autocracia como el pacto de Londres con sus aliados, era natural que otorgase el Poder a los partidarios de la autocracia, aunque con ello se le otorgase a los germanófilos de Rusia. Claro está que los embajadores de Inglaterra y de Francia harían presente al Monar-

ra que el nombramiento de germanófilos para los cargos más elevados del Imperio tenía que suscitar desconfianzas en los Gobiernos de París y Londres. Pero a ello les respondería el Zar: «En Rusia no manda nadie más que yo, y yo he dado mi palabra de fidelidad a mis aliados.» Y estas palabras tenían que sellar los labios de los embajadores aliados.

Sólo que la información del doctor Dillon no nos explica más que la conducta del Zar, que perseguía fines incompatibles, y por lo tanto, lo perseguía mal. Lo que no nos dice el doctor Dillon es por qué eran incompatibles los fines que perseguía el Zar ó, en otras palabras, por qué eran germanófilos los reaccionarios rusos cuando el Zar, encarnación del reaccionarismo, no era germanófilo.

Cuando el corresponsal averigué la respuesta se la comunicará a sus lectores. Entre tanto, no puede hacer más que conjeturas e hipótesis. Una de ellas, que ya se ocurrirá a los lectores, es la de que los reaccionarios rusos, más listos que el Zar, se habían dado cuenta de que la victoria de los aliados es la de la libertad, y, por tanto, incompatible con la autocracia. En apoyo de esta teoría podían decir los reaccionarios que las tres autocracias europeas, la de Alemania, la de Austria-Hungría y la de Rusia, se prestan mutuo apoyo, y que si las de Alemania y Austria-Hungría sucumben, como consecuencia de su probable derrotada militar, la de Rusia no hubiera podido sostenerse largo tiempo.

En apoyo de esta tesis se puede aducir argumentos más sólidos. Pero me parece aún más sólido el argumento del Zar: «Si hago una paz separada me he caído, porque ni el ejército ni el pueblo me perdonarán la derrota.» Y como la caída del Zar entraña la de los reaccionarios, me parece que no puede defenderse la tesis de que el reaccionarismo ruso estaba interesado, como tal reaccionarismo, en el triunfo de los Imperios centrales. Se me figura que es verdadero el principio de que las instituciones se robustecen con el éxito y se debilitan con el fracaso. Y este principio me hace creer que lo que convenía a la autocracia rusa es la victoria de sus armas sobre las germánicas.

Una segunda hipótesis es la de que los reaccionarios rusos eran germanófilos por ciega simpatía, debido al hecho de que muchos rusos de la alta burocracia y de la nobleza llevan sangre y apellido alemanes. Este es un hecho que ha de tenerse en cuenta, porque si un hombre se llama Stürmer, Rennenkampf, Kleinmichael, Fredericks ó Stackelberg (para no mencionar otros nombres que los de reaccionarios rusos que han sido encarcelados ó muertos por los revolucionarios), es natural que sienta inclinación hacia la patria de origen. Pero se me figura que este afecto no puede ser tan fuerte como el interés que debían tener los reaccionarios rusos en consolidar su posición mediante la victoria.

Una tercera hipótesis es la de la traición. Los Tribunales revolucionarios no tardarán en descubrir que, en efecto, algunos de los prohombres del antiguo régimen estaban á sueldo de Alemania. Pero ¡qué sé yo!, no me parece que hay mucho sentido en acusar de traición á todo un partido político. La traición me parece delito de naturaleza más individual que colectiva. Habrá habido individuos reaccionarios traidores, pero no un partido político traidor.

Por lo cual me hallo obligado á inventar una cuarta hipótesis, que ya comunicaré á mis lectores, si llego á convencerme de que se apoya en datos más objetivos que los que pudiera suministrar mi fantasía.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS ESTADOS UNIDOS

Una respuesta contundente.

Washington, 26. La respuesta de los Estados Unidos á la proposición alemana transmitida por el ministro de Suiza, á fin de ampliar el alcance de los Tratados prusiano-americanos de 1799 y 1828, ha sido publicada.

El Gobierno americano dice: «Alemania ha violado claramente esos Tratados, y el desprecio por parte de Alemania de las reglas internacionales, hace pensar al Gobierno americano si de hecho esos Tratados no han sido abrogados por Alemania, la cual violó de manera flagrante».

(29)

Folleto de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se paseaba ya por la casa con su brazo en cabestrillo, y siempre tenía alguna cosa que decir ó preguntar á Margarita.

Muy á menudo, cuando por la mañana iba la joven á preguntar noticias suyas, le respondía con una sonrisa de alegre gratitud:

—Ya estoy curado, completamente curado, y si no fuera por el médico, enviaría al diablo este vendaje.

—No lo haga usted.

—Pero si ya estoy completamente bien!

—El médico dijo: «Dentro de un mes, y aun faltan tres semanas.»

—En fin, esperaré ocho días.

—¡Oh! Hay que esperar más tiempo.

—¡Más tiempo!... ¿Por qué?

—Porque está usted bien aquí, y no queremos que salga tan pronto.

—¿Por qué?

te. Parece, pues, que con su conducta las autoridades alemanas han destruido el carácter de reciprocidad de aquellos acuerdos.»

Llamamiento.

Washington, 26. Aparte de las tropas llamadas ayer, se han convocado hoy veinte regimientos de infantería con cinco batallones de la Guardia nacional, para la protección de la propiedad en caso de desórdenes interiores.

Las tropas proceden de los Estados del Oeste y del centro del Oeste.

EL «MONTREAL», TORPEDEADO

Veintitún naufragos en San Esteban de Pravia.—Se ignora el paradero de otros cien tripulantes y pasajeros.—El «Montreal» iba á Puerto Rico.

Oviedo. (Martes, mañana.) Ha llegado á San Esteban de Pravia una lancha conduciendo 21 pasajeros, entre ellos cuatro sacerdotes, del vapor francés «Montreal», torpedeado por un submarino alemán á 120 millas del cabo Peñas.

Se ignora el paradero de otras lanchas que conducían 100 tripulantes.

Los naufragos del «Montreal» llegados á San Esteban los trajo el vapor «Antonio», de la matrícula de San Sebastián, el cual los recogió en alta mar.

Son 15 tripulantes, entre ellos el primer maquinista, el tercer oficial y el sobrecargo y seis pasajeros, entre los cuales hay cuatro sacerdotes y dos militares.

Cuentan que el «Montreal» pertenecía á la Transatlántica francesa y que se dirigía á Puerto Rico conduciendo carga y pasaje, siendo torpedeado el día 24 á 200 millas de Finisterre por un submarino alemán, sin que éste avisase previamente.

Lanzaron siete botes, ocupándolos todos los pasajeros y tripulantes, en número de 124.

Los naufragos son esperados mañana en Oviedo.

LOS SUCEOS DE RUSIA

En Curlandia.—En el Turquestán.—En Siberia.

Petrogrado, 26. Un telegrama de Riga anuncia la llegada de Gutchkoff, ministro de la Guerra. Las tropas de la región juraron fidelidad al nuevo Gobierno. Al regreso de Riga, los delegados del Gobierno traen excelentes impresiones respecto al espíritu de las tropas del frente.

Al mitin celebrado en el Ayuntamiento de Riga asistieron el general Rakko Dimitrieff y los delegados del Gobierno, los cuales elogiaron calurosamente los servicios prestados por las tropas lituanas.

Anuncian de Tskend la adhesión de los tártaros y khirgizes al movimiento revolucionario.

Se celebra la nueva era de libertad en todas las grandes ciudades y pueblos con espléndidas fiestas. Las calles están engalanadas y se celebran fiestas religiosas en todas las mezquitas. Un enorme gentío, compuesto de indígenas, evaluado en docientos mil personas, vestidas con los trajes clásicos de sus regiones, ha recorrido las calles en manifestación.

La arenga de Kuropatkin, el veterano de la guerra ruso-japonesa, ha producido gran entusiasmo.

En Omsk se han realizado parecidas manifestaciones á la llegada de la señora Breschovskaya, gran figura de la revolución. Fué recibida esta dama por el general comandante de la región y aclamada por el pueblo.

Entre los aplausos de la multitud y organizándose un gran cortejo, fué llevada al teatro Municipal la señora Breschovskaya, donde fué objeto de indescriptible ovación. Luego visitó los cuarteles, aclamando los soldados frenéticamente. Se hospeda en el palacio del gobernador general, que se llama ahora la Casa de la República.

Impresión en Alemania.

Londres, 26. A pesar de los intentos alemanes para desvanecer el efecto de la revolución rusa en los Imperios centrales, hay frecuentes pruebas de la gran intranquilidad que este suceso ha causado entre nuestros enemigos. La más reciente está contenida en la con-

—Porque no tiene usted nada que hacer ahí fuera.

Una tarde en que hablaban de lo que pasaba en París, entró en la habitación Trompeta.

—Pregunte usted á su amigo—dijo la joven.

Trompeta hizo un gesto de disgusto.

—¡Muchacho, en buen atolladero nos han meido!

—¿Qué dicen los amigos?

—Dicen que el día que los de Versalles quieran entrar en París, habrá numerosos combatientes detrás de las barricadas.

—¿Habéis hecho barricadas?

—En todas partes. ¡Si vieses las de la plaza de la Concordia!... Son magníficas.

—Pero no conseguirán más que hacerse matar.

—En efecto, es lo único á que podemos aspirar.

Margarita dijo:

—Ya lo ve usted, Jaime; puesto que todo es inútil, quédese aquí, por su madre, por su padre, por todos los que le aman.

—Es verdad—dijo Trompeta.—Tú tienes á tus viejos... ¿Qué sería de ellos sin ti?

—Ya lo ve usted; su amigo piensa como yo.

—¡Ah!—dijo él con vehemencia.—¡Los que me aman!... ¿Está usted entre ellos, Margarita?

—¡Si—exclamó ella con toda la sinceridad de su reconocimiento y de su afección.

—Pues bien; cuando estemos solos le

ferencia dada en la Universidad de Berlín por el profesor Schafer, en la que dijo:

«Todos sabemos que Inglaterra es nuestra enemiga principal; pero Rusia es mucho más peligrosa para nosotros, mucho más amenazadora y mucho más llena de fatídicos presagios para Alemania.»

Lo más importante para nosotros, la cuestión más vital en la actualidad es el efecto de la revolución rusa sobre la guerra. Si tuviera que dar mi opinión franca, diría que de ella tendríamos que esperar poca cosa ventajosa para Alemania.

Si es verdad todo lo que oímos relativo al nuevo Gobierno, Rusia revolucionaria será más fuerte que antes. Todas las noticias demuestran claramente que el movimiento ha determinado un inmenso afianzamiento de la Rusia nacional. Siempre encontraremos que cuando las revoluciones tienen carácter nacional, influyen fuertemente en sus relaciones con el Extranjero. Dejad que os repita otra vez que el peligro de Rusia es extraordinariamente grande.»

Los rusos están preparados.

Londres, 26. Telegramas de Petrogrado anuncian que las noticias de que los alemanes están reuniendo tropas en el frente Riga-Dvinsk con objeto de atacar Petrogrado, han dado por resultado el que se agrupen las fuerzas en Rusia y que se consoliden los partidos. Los rusos están tomando las medidas necesarias, el ejército es solidario del Gobierno y las fábricas de municiones están otra vez en pleno trabajo.

Disciplina en el frente.

Petrogrado, 27. Rodzianko ha dicho que en el frente reina el más completo orden entre el ejército.

El diputado Dziubowski, de regreso del frente del Norte, dice que los soldados tienen muy excelente confianza en Russky. (Agencia Radio.)

Trabajos moderados.

Petrogrado, 27. Se va á convocar en Moscú un Congreso de labradores.

El clero, los estudiantes, las organizaciones agrarias y los zemstvos se ocupan actualmente, primero, de convencer á los «muzik» de que las tierras no pueden ser distribuidas más que por la ley; segundo, de crear una policía rural, y tercero, de luchar contra el alcoholismo. (Agencia Radio.)

Manifestación.

Petrogrado, 27. El día 25 por la tarde hubo en esta capital una gran manifestación militar, que fué aclamada entusiastamente por el pueblo.

Los soldados desfilaron por las calles de Petrogrado á los sones de la Marsellesa, ostentando banderas rojas con estas inscripciones: «Lucharemos hasta la victoria.» «Trabajad para obtener municiones.» «No abandonaremos las trincheras.» (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre Dinamarca.

Amsterdam, 26. Un zeppelin alemán aterrizó en territorio danamarcés.

Dos zeppelines han volado sobre el puerto de Esbyerg, lo que ha dado lugar á una protesta del Gobierno.—(Agencia Radio.)

LA RETIRADA ALEMANA

Precauciones en Mulhouse.

París, 26. El 15 de febrero próximo pasado, la sucursal del Banco de Alsacia-Lorena en Mulhouse ha sido trasladada á Strasbourg.

Comentarios de la Prensa francesa.

París, 26. La Prensa publica una carta del presidente de la Asociación departamental de prisioneros de guerra de Besançon diciendo que hay actualmente 30.000 prisioneros franceses ocupados en trabajos de trincheras á 1.400 metros de las líneas de fuego. Estos individuos están mal alimentados y peor tratados.

Los periódicos, comentando, dicen que Francia debe adoptar una política de represalias.

También comenta la Prensa el mensaje del Kaiser á Hindenburg, calificándole de prudente y significativo.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Sigue el avance.

París, 27. Parte oficial del medio día: «Al Sur del Oise hemos proseguido nuestros progresos en la vasta selva de Coucy, de la cual ocupamos toda la parte Norte.

El enemigo ha sido rechazado más allá de la línea Paris-Servans.

Al Sur de la selva nuestras tropas han tomado brillantemente en un ataque nocturno el pueblo de Coucy-le-Chateau, enérgicamente defendido por los alemanes.

En la región al Norte de Soissons hemos conquistado una granja al Norte de Margival y un punto de apoyo solidamente organizado por el enemigo.

En Argona hemos dado un golpe de mano en el sector del Four de París y hemos hecho prisioneros.

En Lorena una tentativa enemiga sobre nuestras avanzadillas de la región de Létricourt ha fracasado completamente.

Noche tranquila en el resto del frente.»

AUSTRIA

Nada de particular.

Viena, 27. Comunicado oficial: Frente ruso.—Al Norte del valle de Csobany fracasó un ataque ruso. Exceptuando esto, no hubo acontecimientos de importancia.

Frentes italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

España y Francia.

París, 26. El archivero M. Meussset ha sido encargado de hacer una investigación histórica sobre las relaciones entre Francia y España.

El conde Czernin.

Nauen, 26. El ministro de Negocios Extranjero austrohúngaro, conde de Czernin, ha llegado á Berlín.

Hay diferencia.

Londres, 26. En la Cámara de los Comunes ha dicho Mr. Hope que el número de prisioneros alemanes en poder de los británicos asciende á 55.397. El número de prisioneros británicos en poder de los alemanes es de unos 32.000.

Resumen.

París, 26. Se ha reunido el Comité encargado de examinar las derogaciones de las prohibiciones de entrada.

A fin de armonizar en lo posible los intereses del comercio de importación, la derogación de las prohibiciones está acordada transitoriamente para todas las mercancías nuevamente prohibidas hasta que se fijen las derogaciones generales ó las cantidades de importación.

Para un asilo en España.

París, 26. Se ha firmado un decreto autorizando el legado de 70.000 francos en títulos de la renta del 3 por 100 francés, para la fundación en España de un asilo para niños.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos campesinos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Teléfono 4.488.



El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 1.º de abril de Barcelona, el 2 de Valencia, el 3 de Almería, el 4 de Málaga y el 6 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

INSTALACIONES DE RIEGOS y FUERZA MOTORES ELECTRICOS y toda clase de maquinaria.

GRANDES EXISTENCIAS TRANSFORMADORES se entregan en dos semanas. BIVIANO y C.ª — Luchana, 23, MADRID.

COOPERATIVA

Carbonifera Madrileña

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus asociados que desde esta fecha, de diez á una de la mañana y de tres á siete de la tarde, pueden recogerse en sus oficinas

HILERAS, 17

las cartillas de socio, previa entrega de los recibos provisionales y de diez céntimos por cartilla como derechos de inscripción.

También hace público que ya ha comenzado el reparto de sus carbonos minerales, cuyos pedidos se harán por escrito y con cuarenta y ocho horas de anticipación, debiendo estar al corriente en el pago de las mensualidades para tener derecho al consumo.

Queso Roquefort Español

«Las Primeras de Asturias».

OVIEDO

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho.

Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

LOS EMPLEADOS

TIENEN YA SU ORGAN EN LA PRENSA

Insignes articulistas y redactores especiales organizan en

El Día

campañas en pro de todas las aspiraciones encaminadas al mejoramiento moral e intelectual de los funcionarios públicos.

SUPRESION DE DESQUENTOS Y RETENCIONES, CASAS BARATAS ESCALAFONES, COOPERACION Y MUTUALIDAD, MONTEPIOS, FEDERACION NACIONAL DE EMPLEADOS

y otros temas trascendentes para los funcionarios españoles del Estado, de la Provincia y del Municipio, serán tratados con amplitud y atención en este periódico, que oirá y atenderá sus justas indicaciones y reclamaciones le hagan los empleados españoles en general.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Teléfono 4.488.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

Teléfono 4.488.

EL ASUNTO DEL DIA

La lógica de los concejales

Hay establecida en Salamanca una tahona municipal. Eso está bien. Todos los Municipios españoles debieran ser Salamanca en ese orden de cosas. Quiere decirse que todos los Municipios debieran tener establecidas tahonas reguladoras, con lo que se prestaría á la colectividad un gran beneficio.

La codicia de los tahoneros tendría un freno así.

Una huelga de tahoneros no sería nunca tan temible como lo es por lo regular en las poblaciones donde la tahona municipal no existe.

Pues con ser cosa de tan incuestionable beneficio para el procomún, á la tahona municipal de Salamanca está á punto de ocurrirle lo que á la forma poética: que está llamada á desaparecer.

Quiéran, al menos, que desaparezca algunos concejales de Salamanca.

Esos señores, por su manera de disculparse, están en su puesto oficiando de concejales.

No se olvide que en España se va generalizando la regla de que concejal sea sinónimo de cosa inútil, cuando no de algo peor.

Han caído esos señores en la cuenta de que la tahona municipal cuesta dinero al Ayuntamiento. Y por eso quieren suprimirla.

Por lo visto, querían esos señores que la tahona municipal produjese ganancias fabulosas. ¿Para qué? Muy poco saben ellos de municipalización de servicios. A caso su ideal consista en hacer del Ayuntamiento una fuerte empresa industrial capaz de competir con otras empresas industriales, grandes ó chicas, en la misión de explotar todo lo posible al consumidor. Pero los Ayuntamientos han sido creados precisamente para todo lo contrario: para defender el interés colectivo, metiendo en cintura, en el orden de la policía de abastos, á cuantos se desmandan y atentan contra la colectividad.

Por mucho que el sostenimiento de la tahona cueste al Municipio, siempre será el administrador el que tendrá el control del bollo del beneficio que la población obtenga, y nunca faltan por otro lado recursos á la Corporación municipal para enjugar el déficit, que puede darse por bueno.

El Comité de la Federación Obrera de Salamanca, comprendiendo así, ha decidido oponerse con energía á que el Ayuntamiento decreta la desaparición de la tahona municipal.

La campaña de los obreros es lógica. Lo lógico es lo otro: que por una cuenta mal hecha se deje libre el campo á quienes pueden, si tal es su voluntad, imponer la ley de la codicia á todo el mundo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de marzo de 1867.

Según dicen varios de nuestros colegas, de quienes textualmente lo copiamos, el 28 de febrero llegó á Santa Cruz de Tenerife el vapor de guerra *San Quintín*, con 154 deportados, los que había conducido á la isla de Las Palmas al amanecer del día 1.^o, volviendo aquel transporte á Santa Cruz el día 2. Con motivo de la reunión de deportados en aquellas islas, se había elevado una exposición al Gobierno solicitando sean aquellos trasladados á otras posesiones del territorio español y que no se hagan nuevos envíos á aquellas provincias.

LA MADRE DE TALLAVI

Leemos en *La Unión Mercantil*, de Málaga: «Algunos periódicos se han ocupado de la triste situación en que se encuentra la infortunada madre de aquella gloria del arte escénico que se llamó José Tallavi y que la muerte nos arrebató en el apogeo de su vida y de su talento.»

Nosotros no podemos sustraernos al recuerdo del gran artista y al espectáculo de su pobre madre, desamparada y sin recursos, cuando el malogrado actor había conseguido rodearla de comodidades y atenciones, que al acudir se han convertido en la miseria y el frío.

Ayer vimos á la pobre anciana, arrasada los ojos por las lágrimas, desalentada, con una mirada que pedía protección para esa infortunada madre que habrá de sucumbir si no morirá de hambre, y sentimos una impresión muy dolorosa, porque no es humano que llegue á ese extremo la que dió vida á una gloria nacional.

Cumplimos, pues, un deber, no sólo de amistad con el desdichado artista, sino de filial atención, al pedir protección para esa infortunada madre que habrá de sucumbir si no encuentra.

Es necesario que todos los que sentimos admiración por el intérprete de las más sublimes obras teatrales, por el que desde la más humilde esfera se elevó con su talento á las

más elevadas del arte, rindamos homenaje á su memoria en la forma que mejor ha de llegar al cielo, amparando á su madre desvalida, y procurando que á las amarguras que le ha proporcionado la pérdida del hijo querido no se unan las de la miseria y el hambre.

Las Corporaciones, los admiradores, los artistas, todos cuantos apreciaron las elevadas dotes de aquel eminente actor, deben unirse para realizar algún acto ó buscar algún medio para asegurar la manutención de su desdichada madre en los últimos años de su existencia.

Creemos que la Academia de Declamación debía ser la iniciadora de esta obra benéfica, ya que sus directores, D. José Ruiz Borrero, que siempre estuvo al servicio de la caridad, y el bondadoso poeta D. Narciso Díaz de Escovar, incansable en el fomento de la cultura, pueden mejor que otros dar forma á la idea y recabar el apoyo de cuantos admiraron la grandiosa labor del eminente artista.»

Viaje del ministro de Marina

FERROL. (Lunes, noche.) Acompañado del vicealmirante D. Ramón Estrada, hizo el ministro de Marina una visita minuciosa á los astilleros.

A la entrada de la factoría esperaban al general Miranda el director, Mr. Spiers; el delegado de la Empresa, Sr. Vial; el ingeniero Sr. Rechea y el jefe de talleres Mr. Muir.

Recorrió el ministro las gradas donde se están construyendo el crucero auxiliar *Reina Victoria Eugenia* y un transatlántico.

El director y el Sr. Rechea informaron al ministro de Marina sobre las obras que se realizan en los astilleros, y enterado el general Miranda, elogió las condiciones en que se encuentra la factoría desde que la Empresa tomó en arriendo los arsenales. También elogió las obras realizadas.

Vió los diversos talleres y se mostró muy complacido de la visita.

Después fué el ministro al cuartel de los Dolores, donde se alojan las fuerzas de Infantería de Marina. Revistó las tropas en el patio del cuartel.

Llegó á Ferrol el capitán general de Galicia para cumplimentar al ministro de Marina.

Visitando las bases navales.—Banquete.

FERROL. (Lunes, noche.) Hizo el ministro de Marina una visita rapidísima al Arsenal y á las obras de las construcciones, para emplazamiento de las bases navales en La Graña.

Al banquete celebrado en la Comandancia general asistieron: el ministro de Marina, el vicealmirante Sr. Estrada, el almirante de la escuadra, el general Arenal, el capitán general de la región y los ayudantes.

El ministro ha dado por terminada su visita y regresará á Madrid mañana, marchando en el tren correo.

EN CARTAGENA

UNA BOYA MISTERIOSA

Los viajes del «Bonifaz».

Un amigo nuestro, persona de absoluta veracidad, que ha llegado hoy de Cartagena, nos ha dicho lo que sigue:

«El domingo, á las tres de la tarde, abandonó Cartagena el cañonero «Bonifaz», con toda urgencia.

Tan rápidamente lo hizo, que dejó en tierra parte de la tripulación, que ignoraba la marcha.

El motivo de la salida fué la denuncia de haberse encontrado una boya en aguas de cabo de Palos.

A la misma hora también salió para dicho punto un automóvil con varios agentes de Policía.

Efectivamente, la boya es un barril pintado de encarnado y fondado á 200 metros del faro de cabo de Palos.

A los esfuerzos que el «Bonifaz» hizo para extraerla, se rompió la cadena que la tenía sujeta al fondo.

A las diez y media de la noche volvió á Cartagena el «Bonifaz», saliendo nuevamente á las seis y treinta del lunes. Parece que volvió por material del arsenal para seguir sus trabajos.»

Ignoramos más detalles de este suceso.

LA PLAZA MONUMENTAL

La Empresa se opone á la inspección del edificio.

SEVILLA. (Lunes, noche.) La Junta de espectáculos intentó inspeccionar la Plaza de Toros Monumental. La Empresa se opuso á que fuera reconocido el edificio.

Forman la Comisión técnica los Sres. Gómez Millán y Talavera, arquitectos municipal y provincial, y el jefe de Obras públicas Ramirez Doreste.

Además formaban parte de la Comisión el diputado provincial Sr. Zarzosa y el inspector provincial de Sanidad doctor Laborde.

El abogado de la Empresa y los representantes opusieron á que se hiciera la visita de inspección, por formar parte de la Comisión los Sres. Gómez Millán y Doreste, que no pertenecen á la Junta de espectáculos.

Se levantó acta notarial de esta oposición á la visita del edificio.

La Comisión, para probar la resistencia del edificio, tendrá que dividir la Plaza en 40 sectores, cargando durante veinticuatro horas 500 kilogramos de peso en metro cuadrado, operación que requiere un plazo de cuarenta días.

De efectuarse así las pruebas, no habría toros la feria.

ANDALUCIA

Reunión importante.—La escasez de trabajo.

HUELVA. (Martes, mañana.) Se ha celebrado una reunión de la Junta de obras del Puerto y de representantes de las Corporaciones y de las fuerzas vivas de la población para tratar del conflicto que crea la escasez de recursos y que obligará á paralizar la mayor parte de los trabajos en el puerto, imponiendo el despido forzoso de centenares de obreros.

Apróbase la redacción de una exposición al conde de Romanones y al Sr. Gasset, pidiendo auxilios que eviten la miseria que se avergüenza.

Los reunidos se dirigieron al despacho del gobernador para entregarle la exposición.

La población está interesadísima en la solución del problema, y confía en que los Poderes públicos la resolverán favorablemente.

Muerta de una paliza.

MÁLAGA. (Martes, madrugada.) En el barrio de pescadores de Marbella ha ocurrido un crimen, del cual ha sido autora Alfonsa Peralta Belfido, la que agredió á su esposo é hija, Francisca Campos Peralta, hermosa joven de diez y nueve años de edad, fallecida á consecuencias de la paliza.

El móvil del suceso ha sido la oposición de Alfonsa al próximo casamiento de su hijo con un marinero llamado Francisco Castillo Andrade, amante de la referida muchacha. Esta se hallaba en cinta.

Francisco, según se dice, sostenía también relaciones amorosas con su suegra, la cual, por dicha causa, se oponía, como hemos dicho, al proyectado casamiento de su hijo con el pescador mencionado.

Se dice también que Alfonsa había jurado matar á su hijo caso de no poder evitar el matrimonio.

A tal efecto, se asegura que Alfonsa hizo una cruz en la arena de la playa, besándola después y dando así á su juramento la acostumbrada solemnidad.

La autora del crimen tiene cuarenta años.

Noticioso el Juzgado de lo ocurrido se personó inmediatamente en el lugar de la escena, ordenando el levantamiento del cadáver y la detención de la autora del parricidio.

A Francisca le ha sido practicada la autopsia por el practicante de este hospital, don Francisco Cantos.

El juez interrogó á la autora del crimen, contestando ésta que su hijo se había muerto porque habría llegado su hora.

Agregó que ella no le había causado la muerte.

Alfonso no mostró afectación ninguna.

Al extrañarse el juez de que Alfonsa no llorase, contestó la detenida que ella no había llorado ni por su padre, que fué á quien más quería.

El público intentó linchar á la citada mujer.

Los naufragos del «Josefa Reich».

CADIZ. (Lunes, noche.) Llegaron de Nueva York y mañana marcharán para Barcelona, los naufragos del vapor *Josefa Reich*, salvados por el transatlántico *Antonio López*. Son: primer oficial, D. Ramón Galzaru Aguado; oficial, D. Ramón Villa; carpintero, Ramón Mota; contramaestre, Rafael Germán; marineros: Vicente Escusa, Cándido Fernández, Feliciano Hernández y Carmelo del Río; mozos, José Pereira y Francisco Pellás; primer maquinista, Francisco Vila; segundo, Pedro Balaarte y tercero, Tomás Pajés; ayudante de máquinas, Miguel Moll; calderero, José Gómez; fogoneros: José Vázquez, Antonio Villado, Manuel Soriano, Antonio Pérez, Francisco Samper y Manuel Auyón; paleros, Vicente Medina, Antonio Jiménez y Juan Agulló; mayordomo, Agustín González; cocinero, Manuel Box; camareros, José Salas y Juan García; marmítón, Carlos Basabell.

Una dimisión.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El senador don Nicolás Luca de Tena ha dimitado el cargo de vocal de la Junta directiva de La Unión Comercial.

Atraco escandaloso.

El general de división Sr. Ortiz Saracho, acompañado de su esposa, se retiraba á su domicilio de la calle de Santillana, cuando le atacaron dos desconocidos sujetándole uno los brazos, por la espalda, mientras otro le apuntaba con un revólver.

Le sustrajeron el reloj y la cadena, valorados en trescientas pesetas. Los atracadores se dieron á la fuga, siguiendo la pista la Policía para lograr su captura.

ARAGON

Asamblea agraria.

HUESCA. (Lunes, noche.) Ayer, á las cinco de la tarde, se celebró en Binefar una importante Asamblea de la Federación Agraria del Alto Aragón.

No ha sido posible enviar antes la información, porque, como día festivo, estaba cerrada la estación telegráfica de aquella villa.

Asistieron representantes de 15 Sociedades agrarias y enviaron su adhesión 30.

El amplio salón del café de España estaba lleno por completo.

Hubieron de hablar el presidente de la Federación, D. Francisco Gambón; el maestro de Binefar, D. Agustín Sin; el maestro de Lanaja, D. José Borrúel, y el abogado del Sindicato de Sariñena, D. Mariano Riva.

Fueron leídas unas cuartillas del entusiasta agrario Mariano Muro de Zaro, exculpando su asistencia por el estado de su salud, y proponiendo algunas conclusiones, que fueron acogidas con entusiasta ovación y vivas á Muro.

Seguidamente D. Tomás Costa justgó la política partidista que entorpece la labor social agraria que tiende á regenerar al obrero del campo y abogó por la creación de una

Cooperativa central de Sindicatos agrícolas y Cajas de pensiones para la vejez.

Finalmente habló D. Basilio Alvarez, censurando el caciquismo y excitando á la unión de los labriegos en beneficio de su redención.

Dedicó un recuerdo á Joaquín Costa, llamándole Mesas de la política española y reductor de la región altoaragonesa.

Afirmó que el mal mayor de los políticos está en sus errores.

Terminó diciendo: «Levantaos, porque la voz de Cristo á Lázaro, ya resonó por este solar.»

Fuó ovacionado el Sr. Alvarez y se dieron vivas á los agrarios, á Costa, á Aragón y á Galicia.

Son aprobadas las conclusiones, que serán presentadas al Gobierno, encaminadas á legalizar la situación de los Sindicatos agrícolas, solicitando la representación oficial de los mismos; conseguir la tasa para los productos que necesita consumir el labrador, ya que se establece para los que él produce; obtener un crédito de cuatro millones de pesetas para las obras de los grandes riegos, y consignación bastante para las demás obras hidráulicas.

Fuó unánimemente sentida la ausencia de Muro de Zaro.

La próxima Asamblea se celebrará en Sariñena.

La Cámara de Comercio.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado una reunión en la Cámara de Comercio, acordando haber visto con disgusto la prohibición de celebrar en Madrid una Asamblea de las Cámaras, como se habla solicitado, para estudiar el conflicto ferroviario y adoptar medidas.

La Asamblea que se proyectaba no podía originar perturbación en las esferas oficiales, y hubiera, en cambio, ayudado al estudio de los difíciles problemas ferroviarios.

Se acordó gestionar con las Cámaras de Madrid, Barcelona y Bilbao ponerse de acuerdo sobre los extremos que abarcan los informes pedidos á las Cámaras y Dirección general de Comercio sobre la huelga de ferroviarios.

El pantano de Santolea.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En Alcañiz se ha celebrado una reunión de representantes de la comarca interesada en la construcción del pantano de Santolea, para tratar de la forma en que ha de firmarse la escritura, comprometiéndose con el Estado al pago de parte de las obras por los futuros regantes.

Se marcaron tres tendencias. Una de los pueblos de Collanda, Castellserás, Caspe, Chipriana y Mas de las Matas, que están dispuestos á realizar cuantos sacrificios sea necesario para la construcción del pantano. Otra en la que se desea que Alcañiz no salga lesionada en los tradicionales derechos que á las aguas tiene, y otra en la que se mantiene la conveniencia de construir un pantano grande, que embalse cuarenta y cinco millones de metros cúbicos de agua.

Fuó nombrada una Comisión que armonice las tres tendencias, para poder llegar á un acuerdo y poder firmar la escritura de constitución del Sindicato y garantía al Estado.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómele LAXATIVO BROMO QUININA.

El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CASTILLA LA VIEJA

La construcción ferroviaria.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Ha quedado restablecida la circulación de trenes, que fué interrumpida á causa del temporal de nieve.

Desaparecidos.

Los alcaldes de Nestares y Preacto, del término de Reinos, comunican al gobernador que el día 21 salieron ganaderos conduciendo ganados para la feria de Marina de Pudeyo, ignorándose el paradero. Se cree que hayan perecido entre la nieve.

Pueblos incommunicados.

En esta provincia, y á causa del temporal de nieves, están incommunicados los pueblos de las Rozas, de la Vega de Liébana y de la Vega de Pas.

Una gran nevada.

MIRANDA. (Martes, mañana.) Reina un furioso temporal de nieve.

La lluvia que cayó anoche ha hecho desaparecer la nieve de la llanura. Pero después comenzó á nevar de tal suerte, que ha sido la mayor nevada del invierno, alcanzando en algunos sitios veinte centímetros de altura.

Los vecinos abren caminos en las calles. Los trenes llegan cubiertos de nieve, habiendo quedado interrumpida la circulación de coches correos que llegaban aquí procedentes de Villarcayo y Valdebolc, á causa de la cantidad de nieve que hay en las carreteras.

Como continúa nevando copiosamente, se teme que el rápido deshielo ocasione daños y desgracias, pues hay mucha nieve en las cuencas de los ríos Ebro, Oroncillo, Vallas y Zabella.

CATALUNA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Fracasadas las negociaciones entabladas por parte de los radiotelegrafistas de las Compañías Iseña y Menorquina cerca de los navieros, para conseguir aumento de sueldo, han decidido declarar la huelga.

Esta tarde, á las cuatro, desembarcarán de los vapores de las citadas Compañías.

Al efecto, han pedido su documentación á los respectivos capitanes.

Ayer pidieron el apoyo moral al Fomento de la Marina Española y otras entidades náuticas.

—La huelga de obreros constructores de pianos ha sido hoy total en las diez y seis fábricas que existen en Barcelona de aquellos instrumentos.

A las fábricas en que ayer se trabajó ya ha acudido hoy ningún obrero.

Los huelguistas son unos seiscientos.

No se han registrado incidentes.

El presidente del gremio patronal ha visitado al gobernador para tratar del asunto.

—También le ha visitado una Comisión de obreros descargadores de pescado, que se desahogaron ayer en huelga demandando antecedentes del conflicto á insistiendo en que intervenga para solucionarlo.

El gobernador ha conferenciado con los armadores.

Estos le han manifestado que tienen contratado el servicio de descarga con un particular y no tienen, por tanto, intervención alguna en el asunto.

El Sr. Morote ha ofrecido estudiarlo.

—No hay ninguna noticia nueva sobre el «lock-out» del ramo del agua, que continúa con igual intensidad que en la anterior semana, sin que ocurran incidentes.

El gobernador continúa las negociaciones para lograr una solución, llevándolas con gran reserva, con objeto de que no se malogren.

El viaje del Rey.

En la visita que el presidente del Congreso hizo al Fomento, el presidente de esta entidad, conde de Caralt, le hizo algunas indicaciones acerca del tantas veces anunciado viaje del Rey á Barcelona.

El Sr. Villanueva contestó que es probable la próxima visita de Su Majestad á esta ciudad.

La Cámara de Comercio obsequiará hoy al Sr. Villanueva con una jira á Sitges.

Pablo Iglesias.

El jefe de los socialistas, Pablo Iglesias, ha sido dado de alta en una clínica, en la que ha permanecido algún tiempo, habiendo sido objeto en la misma de una operación quirúrgica.

Con objeto de restablecerse por completo, ha salido para Caldetas.

En comunicación.

Juzgado ha levantado hoy la incommunicación que sufrían en la cárcel el francés y el italiano detenidos con motivo del hallazgo de explosivos en un piso de la calle Condal.

Para las víctimas de la guerra.

Se halla en Barcelona un canónigo de la catedral de Somogitia (Lituania), presidente y delegado del Comité ejecutivo constituido en aquella nación para socorrer á las víctimas de la guerra.

Ha visitado al obispo, trasladándole la invitación del obispo de Somogitia, para hacer rogativas y una colecta en favor de los desgraciados pueblos de Lituania.

El canónigo se propone salir uno de estos días para organizar una colecta general, como últimamente se hizo en los Estados Unidos.

Daños á la agricultura.

Comunican de Tarragona que las heladas que vienen sufriendo desde hace tres días han causado grandísimos daños á la agricultura.

La cosecha de almendra se considera perdida y en los viñedos han quedado destruidos numerosos brotes.

Asesinato.

De Tarrasa comunican que anoche se presentó un desconocido en la fábrica de Torrella Hermanos, entró de improviso en la portería y asestó dos puñaladas al portero de la fábrica, hombre de setenta y dos años de edad, quien quedó en gravísimo estado.

La esposa del agredido dió voces, acudiendo los agentes, que no pudieron encontrar ni siquiera rastro del asesino, ignorándose cuáles sean los móviles del crimen.

Naufragos de la fragata «Argos».

FERROL. (Lunes, noche.) Un vapor pesquero encontró á la altura del Cabo Ortegal un bote con el capitán y diez tripulantes que pertenecieron á la fragata portuguesa *Argos*, que totalmente se perdió.

Los naufragos fueron traído á Ferrol y auxiliados, pues vienen en muy lamentable estado. Dicen que faltan once tripulantes, que se supone han perecido ahogados.

Se dirigió la fragata á Londres con cargamento de leche condensada y víveres para caballos.

Reyerta en una feria.

EL FERROL. (Martes, mañana.) A la feria de ganados, celebrada en Monforte, concurrieron mozos de distintas parroquias, dispuestos á solucionar antiguas rencillas.

Cuando la feria estaba en su apogeo, los mozos en cuestión promovieron un gran alboroto, que degeneró en sangrienta reyerta, saliendo á relucir palos y navajas, con lo cual hubo de producirse entre los concurrentes á la feria un pánico grande.

Uno de los contendientes encartolaba un cuchillo de grandes dimensiones de los que se emplean para sacrificar corderos. Con él dió muerte al mozo Antonio Fernández, de veintiseis años de edad.

El agresor presentose voluntariamente al juez. Además han resultado varios heridos de los dos bandos contendientes.

VASCONGADAS

El carbón.

BILBAO. (Martes, mañana.)

Ha llegado la Comisión de representantes de la Unión Patronal de Minería de Asturias, conferenciando con el alcalde sobre la instalación en Bilbao de los depósitos domésticos para surtir de carbón al vecindario al precio de tasa. El gobernador ha teleografiado á Oviedo interesando se despache de urgencia el vapor *Nuevo Juliano*.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INTOLERABLE

Con hidalgo sentido de hospitalidad se proyectó en Barcelona celebrar una Exposición de obras de artistas franceses, á quienes la guerra impedia en su país celebrar esas Exposiciones anuales, que eran la admiración del mundo, y á las cuales acudían también los más famosos artistas extranjeros. No hay para qué decir que en esos certámenes artísticos de París hallaron siempre entrada y hasta puesto de honor los pintores y escultores españoles.

En justa correspondencia, y sólo á título de manifestación artística, se proyectó esa Exposición, que va á inaugurarse en abril próximo en Barcelona. Será un acontecimiento de resonancia mundial.

Pues bien, cuando nadie lo esperaba ni podía siquiera sospecharlo, los germanófilos se han empeñado en aguar la fiesta, amenazando con impedir el certamen ó, por lo menos, causar desperfectos en las obras que se expongan.

Es posible consentir eso? Si eso se tolerara en España, quedaría deshonrada, pasando ante el mundo por ser un país de bárbaros, donde hasta las puras recreaciones del espíritu son imposibles por la intemperancia de gentes cegadas por la pasión política, que las convierte en verdaderas tribus salvajes.

Esa intolerancia germanófila es ya sencillamente intolerable.

Durante el invierno se han estado celebrando en Madrid Exposiciones de cuadros de artistas alemanes y austriacos. Hasta se hizo una Exposición en un salón de Madrid de dibujos germanófilos. En el Ateneo, donde como es sabido predominan los elementos que simpatizan con los aliados, se ha dado franca y noble hospitalidad á los trabajos pictóricos de artistas germanícos. Y no sólo nadie ha protestado, lo cual hubiera sido descortesía de tal Centro de cultura, sino que se han celebrado los talentos de los expositores.

Por qué no se han de guardar iguales consideraciones á los artistas franceses que, accediendo á nuestra invitación, han enviado sus obras á Barcelona?

Así tiene que ser. No hay que confundir el arte con la política, ni los odios pueden invadir el campo de las manifestaciones artísticas con procedimientos reprobables.

Esos anuncios de alborotos están lanzados para intimidar no sabemos á quién. Desde luego, no creemos que el Gobierno se preste á la maniobra, porque éste sabe cuál es su deber y sabe también garantizar contra desmanes incalificables el buen renombre de España.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 28 de marzo de 1917.

Sale el Sol á las 5.51.
Se pone á las 6.20.

Santos del día.

Santos Priscó, Alejandro, Malco, Cástor, Doroteo, Rogato y Suceso, mártires; Sixto III, Papa; Esperanza, abad, y Guntramo, Rey, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Calatravas (calle de Alcalá), y continúa la novena misión á Nuestra Señora de los Dolores; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez y media misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Béjar; novena, preces, reserva y salve.

En la Catedral, por la tarde, á las seis, continúa la Santa Misión, y predicará los PP. Ricardo Garrido y Pedro Castro.

En San Jerónimo continúan los ejercicios espirituales, por los PP. Nieto y Escibano; por la mañana, á las seis y cuarto y á las once, y por la tarde, á las cinco.

En San Sebastián sigue la novena-misión, dirigida por los PP. José Martín y José Busquet; á las siete y media, misa y explicación de sus ceremonias; á las diez, misa cantada, predicando D. Dionisio del Caño, y por la tarde, á las seis, estación, corona dolorosa, plática doctrinal, sermón moral, novena, preces, reserva y Stabat Mater.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, ídem id., por los PP. Redentoristas Pardo y Núñez; por la tarde, á las seis.

En la Real Capilla, por la tarde, á las cinco, continúa la novena á Nuestra Señora de los Dolores, y predicará D. Federico Elena.

En Santa Cruz, ídem id., D. Mariano Benedicto.

En San Marcos, ídem, D. Santiago Estebanell.

En el Carmen, á las cinco y media, D. Simón Gutiérrez.

En el Cristo de la Salud, ídem, D. Luis Calpena.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem, D. Cipriano Grima.

En San José, á las seis, D. Donatilo Fernández.

En San Millán, á las seis y media, don Eduardo Martínez.

En San Ignacio, ídem id., un padre trinitario.

En el Hospital de la V. O. T. será la novena á las cinco, sin sermón.

En Santa Bárbara sigue el septenario-misión, dirigido por los PP. Echevarría y Ramonet, del Corazón de María; á las siete de la mañana, y por la tarde, á las cinco.

En la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias, ídem id., por los PP. Calvo y Seisdedos.

En las Monjas de Santa Ana, á las seis, rosario, plática y sermón moral.

En la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), continúa el septenario á Nuestra Señora de los Dolores, y predicará por la tarde, á las cinco, el P. Gaite.

En el Caballero de Gracia, ídem id., don Eadio Ortega, y á las seis D. Angel Nieto.

En Santa María, ídem, y será orador, sólo por la tarde, á las cinco, el señor cura párroco.

En la Encarnación, ídem, un padre del Corazón de María.

En San Pascual, ídem id., el P. Modesto Barrio.

En San Ildefonso, ídem, á las cinco y media, continúa el septenario, y será orador don Edelberto Redondo.

En Nuestra Señora del Pilar, ídem, don Rafael Sanz de Diego.

En la iglesia de la Compañía, ídem, padre Miguel Alarcón.

En la Escuela Pia de San Fernando, ídem, P. Manuel Pinilla.

En Alarcón, ídem id., un P. Mercedario.

En el Salvador, á las seis, D. Julio Camargo.

En San Martín, ídem, D. Angel Pastor.

En los Dolores, ídem, P. León Santibáñez.

En la Concepción, ídem, D. Angel Ruau.

En San Miguel, ídem, el señor cura párroco.

En Portugueses, ídem, D. Mariano Benedicto.

En Cañizares, ídem, el P. Benigno Sánchez.

En el Buen Suceso, ídem, P. Juan Legitima.

En las Siervas de María (Chamberí), ídem, P. Sáez.

En la Iglesia Pontificia, ídem, P. Gamarra.

En las Recogidas, ídem, P. Modesto Barrio.

En San Luis, á las seis y media, D. José Molero.

En San Ginés, ídem, D. Domingo Blázquez.

En Santiago, ídem, D. José Suárez Faura.

En Santa Teresa, ídem, D. Amadeo Carrillo.

En los Flamencos, ídem, D. Miguel Jiménez.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, ídem, P. Alberto Risco.

En las Monjas de Santa Isabel se hará la septena á las diez, y en Góngora, á las once.

En la parroquia de San Ramón, por la tarde, á las cinco, corona dolorosa, rezo del septenario y cánticos alusivos al acto.

En la parroquia del Corazón de María, ídem id., á las siete, con sermón.

La misa y oficio son de San Juan Capistrano, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, ó de Beña en San Ignacio.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de marzo de 1867.

Un público numeroso y escogido acudió anoche al teatro de Jovellanos á pagar un tributo de admiración y cariño al primero de nuestros poetas dramáticos, al inolvidable Bretón de los Herreros.

El pelo de la dehesa, fué admirablemente interpretada por las Sras. Valverde y Genoves, y los Sres. Mario, Morales y Alisedo.

El público llamó repetidas veces al autor, que no se hallaba en el teatro, y á los actores, que fueron justa y extraordinariamente aplaudidos. El distinguido compositor señor Gaztambide ha logrado formar un excelente cuadro de jóvenes actores, prestando un gran servicio al arte dramático.

Después de la representación de El pelo de la dehesa, se estrenó anoche en el teatro de Jovellanos un proverbio titulado El sastre del campillo, que fué muy bien recibido por el público; abunda en chistes de buen género y está bien versificado. Su autor es el Sr. Zamora y Caballero, que no se hallaba en el teatro cuando el público lo llamó á la escena. La Sra. Fernández y los Sres. Mario y Alisedo fueron muy aplaudidos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto ascendiendo á ministro residente, destinándole con dicha categoría y como jefe de Sección á este ministerio, á D. Manuel Walls y Merino, secretario de primera clase en la Embajada de España en Washington.

Otro ascendiendo á secretario de primera clase, destinándole con dicha categoría á este ministerio, á D. Pablo de Churruga y Dotres, secretario de segunda clase en la Embajada de España cerca de la Santa Sede.

Otro disponiendo que D. Juan F. de Cárdenas y Rodríguez de Rivas, secretario de primera clase en la Legación de España en Méjico, pase á continuar sus servicios con la misma categoría á la Embajada de la nación en Washington.

Otro admitiendo á D. Agustín G. Gómez Trevijano, cónsul de primera clase en Santos,

la dimisión de su cargo, declarándole cesante.

Otro disponiendo que D. Antonio Suqué y Sucona, cónsul de primera clase, nombrado en Liverpool, pase á continuar sus servicios con la misma categoría al Consulado de la nación en Santos.

Otro ídem que D. Joaquín de Inurralde y López Silvero, cónsul de primera clase en Glasgow, pase á continuar sus servicios con la misma categoría al Consulado de España en Liverpool.

Otro ídem que D. José Tarongi y España, cónsul de primera clase, nombrado en Montreal, pase á continuar sus servicios con la misma categoría al Consulado de la nación en Glasgow.

GOBERNACION.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones de aspirantes á agentes del Cuerpo de Vigilancia, y fijando en veinte minutos el tiempo máximo de que pueden disponer los opositores para contestar el tema que les toque en suerte en el primer ejercicio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dictando reglas para normalizar los trámites de la expedición de títulos de doctor y licenciado en las Facultades universitarias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 2 de abril próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, y anunciando que el día 7 del referido mes se abonará la consignación de material.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad del Reino.—Sanidad exterior.—Clasificación de barcos y relación detallada del material sanitario de que deben ir dotados, según dispone el art. 83 del reglamento aprobado por real decreto de 3 del mes actual.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Personal.—Anunciando concurso para proveer dos plazas de auxiliares terceros del Cuerpo de Minas, con categoría y sueldo de oficiales cuartos de Administración civil.

DE LA GUARDIA CIVIL

Lo que me escriben de Ecija.

Contrasta enormemente lo que se lee en la Prensa ultrarradical, en la que se pretende poner á los guardias civiles como esbirros inquisidores, á órdenes de cacicazos, caciques y caciquillos reaccionarios y enemigos del pueblo, haciéndolos pasar también cual plaga que cae sobre el presupuesto y que no rinden utilidad, con las noticias que dan los periódicos de provincias y cartas que llegan á mi poder, elogiando, ensalzando á la benemérita Corporación que tan grandísimos y abnegados servicios presta á diario, en cumplimiento de su deber, de proteger vidas y haciendas.

Claro es que los que la difaman y tienden á presentar al guardia civil como un tirano ó verdugo del obrero, están en su papel y obedecen á una consignación. Intimamente convencidos de que exageran hasta infamar, conviene al triunfo de sus ideales hacer que germine el odio contra la fuerza pública, y no reparan en abultar los deslices que pueda haber; olvidan que para la benemérita, por sus reglamentos, no hay altos ni bajos, ni ricos ni pobres, sino ciudadanos, y dan de lado á que, aun prosperando la forma de gobierno que ellos pretenden, no tendrían más remedio que existir una Corporación semejante á la Guardia Civil, que proteja al débil, guarde la propiedad, persiga al malo, sea garantía del orden y haga cumplir las leyes.

Pero vamos á lo que me escriben de Ecija... Pues lisa y sencillamente lo siguiente:

Con motivo de los terribles temporales que azotaron á España días pasados, se desbordaron las aguas del Genil en forma tal, que llegó á elevarse un metro y medio más que en otra catástrofe por la misma causa.

Textual y entresacado de una de las catorce cartas que he recibido de distintas personas de Ecija: «Y en aquellos momentos de angustia y desolación completa, faltando luz á la población y barchas para socorrer, el teniente de la Guardia Civil, con los números de que disponía, lanzóse, en un bote que se improvisó, en auxilio de cuantos peligraban, y á veces con el alma al cuello, sufriendo caídas, luchando con la muerte, este puñado de valientes logró salvar la vida á muchos vecinos y que se tranquilizaran los ánimos.

«El Ayuntamiento y su digno alcalde, honrando al pueblo de Ecija y honrándose á sí mismos, en sesión extraordinaria levantaron acta para dirigirse á la superioridad en demanda de recompensa extraordinaria para tales héroes.

«Los vecinos del pueblo, revelando su cultura, buenos sentimientos y amor á la justicia, como un solo hombre, sin previo acuerdo, por impulso generoso, instintivo, han firmado pliegos solicitando la recompensa especial.

«Las vidas de tantos niños salvados de la muerte, de tanta mujer indefensa, y las suyas propias á cada momento en peligro, hacen sean acreedoras á recompensa excepcional.

«Cuantos sabemos lo que se quieren los hijos y amamos á la familia, comprendemos lo grande, el elevado del proceder de estos guardias y los beneficios incalculables que produce á la nación un Cuerpo tan pundonoso como la Guardia Civil...»

«Me dicen después: «Estamos los ecijanos convencidos que con la solicitud del alcalde es bastante para obtener lo que se pretende; pero esperamos que usted, señor Ladera, desde LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y elementos de que disponga, haga público todo esto y ayude á la concesión del premio extraordinario en favor de estos caudillos, caballeros ó guardias...»

Huelgan los comentarios.

Lo que pide, lo que proclama el importantísimo pueblo de Ecija, no necesita de ayudas humildísimas...

No se puede dar, y orgulloso de ser español y de poseer una institución como la Guardia Civil, esa 1.60, que con intención manifiesta dice un periódico radical corresponde á cada ciudadano anualmente, para el presupuesto de la Guardia Civil?...

¡Ecija, recibe mi homenaje!
¡Y vosotros también, heroicos guardias!
LADERA

DE ARTE

Los pensionados de Arquitectura

Ha sido inaugurada en el Salón del Palace-Hotel, la octava Exposición de las organizadas este año por el Círculo de Bellas Artes. En ella se contienen los trabajos de los tres arquitectos pensionados por la citada Sociedad, que son estudios hechos sobre las ciudades romanas de España, y hemos de confesar que esta Exposición es la más interesante de cuantas celebráronse durante esta temporada, por descubrirse en aquélla la huella artística de tres personalidades relevantes.

En primer lugar, es de aplaudir el sano intento que guiara á la Sección de Arquitectura del Círculo al crear estas pensiones, pues ellas darán lugar á un verdadero renacimiento en esta clase de estudios, mejor dicho, á crear una orientación. Hasta hoy, los pocos arquitectos españoles que hubieron de dedicarse al cultivo de su arte en este sentido retrospectivo, acaso por la mayor facilidad que para la realización de su cometido les ofrecieran las ruinas extranjeras, fué en ellas en las que preferentemente se fijaron, dejando olvidadas las existentes en nuestro suelo.

La iniciativa del Círculo tiene á reparar este olvido, y en la actual Exposición nos encontramos con los que no parecen primeros pasos de una orientación, sino algo que fuera producto mejorado tras largo labor en el mismo sentido. De tal modo han cumplido las obligaciones impuestas por la pensión, aun no siendo más que media, los tres jóvenes arquitectos que en este momento recaban para sí, y muy merecidamente, los honores de una actualidad de triunfo y de gloria.

Los jóvenes arquitectos han ido á buscar entre las ruinas de las viejas ciudades romanas, de las que fueron en unos remotísimos días emporio de grandeza, de suntuosidad y de resonante pompa soberana, no los restos que satisfacen al arqueólogo y le sirven para dar cimiento á sus historias y lógica á sus deducciones, sino algo más bello, más intensamente bello; ellos han ido á recoger materiales para la edificación de las grandes graderías semienterradas de los grandes anfiteatros, al pie de los desmochados torreones y frente á las columnatas descabezadas sobre las que se apoyaron los desaparecidos frontones, con que, sirviéndose de su fantasía y de los conocimientos de su arte, trazan los planos de las ciudades que fueron, fijar en el papel sus perspectivas probables, y, sirviéndose del color, reproducir el aspecto exterior é interior de los monumentos que alzó una época de esplendor y poderío.

Pedro Muguruza Otano nos lleva, á través de sus dibujos y proyectos, á la poderosa ciudad romana de Sagunto, y es gran delicia acompañarle en semejante viaje, porque tropezamos en él con una serie de admirables dibujos, muchos de los cuales nos dan la impresión de verdaderas aguafuertes, y en todos ellos nos subyuga la suavidad de sus tonalidades, el arte naturalísimo con que sabe encontrar los efectos que se propone, y el dominio que revela en la proporción de sus grandes perspectivas, aparte el acierto con que sabe combinar los más elegantes y aéreos elementos arquitectónicos de la época.

Baltasar Hernández Briz ha llevado el referido homenaje de su labor á la ciudad de Tarragona. Diríase que la clara hermosura del mar latino, sobre cuyas aguas navegaron los soldados de las legiones romanas, ha entregado á su paleta de acuarelista, que maneja con fortuna, todos los secretos de aquellos lejanos días en que Tarragona brilló bajo los Scipiones.

Hay entre sus trabajos, todos meritísimos, uno que revela, al par que su delicado gusto, su bien administrada paciencia. Nos referimos á la reproducción de un mosaico en colores, cuya ejecución colma el éxito logrado por el joven arquitecto con el resto de sus obras.

Y, por último, Gustavo Fernández Valbuena ha orientado sus deseos de trabajar hacia aquellos «campos de soledad» que cantara el clásico, para resucitar sobre ellos las espléndidas manifestaciones de un pasado suntuoso, las calzadas y los foros, los atrios y los templos por donde paseara un día el lujo y la riqueza de la sociedad que alcanzó en la historia cumbres más altas en cuanto al derroche de su vida en placeres y orgías, en fiestas donde vieron sublimizadas la arrogancia y la fuerza.

Notorio es el triunfo de los tres jóvenes arquitectos. Cuando, pasados algunos años, la iniciativa del Círculo de Bellas Artes rinda todos los frutos que son de esperar á la grandeza de nuestra Arquitectura y á la belleza de nuestras ciudades, será de justicia recordar los nombres de los Sres. Muguruza, Hernández Briz y Fernández Valbuena, no sólo por haber sido los primeros, sino porque en el primer arranque supieron llegar tan lejos que dieron la impresión, no de una tendencia recién iniciada, sino de una labor ya antigua, obra de mucho tiempo y de profundos y bien documentados estudios.

GARCIA MERCADAL

Anisete Marie Brizard
Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

TOROS Y TOREROS

Como ya hemos dicho, en la corrida de inauguración tomará la alternativa el español mejicano Juan Silveti. En ella se correrá de la antigua ganadería de Gama (hoy D. Antonio Pérez), que, como es sabido, son todos los que se corren hijos de un semestral año pasado se lidiaron corripetos de esta casta, y como en nada demerrecen en nobleza y finura de los saltillos, santacoloradas naturalmente los murubes, es de esperar que dicho día veamos algo notable, dadas las zaharas de valiente que, según dicen, prodiga por las plazas el novel espada mejicano.

Al domingo siguiente 15 de abril, ó según otros el 17 de mayo, se verificará la tradicional corrida de Beneficencia, con un cartel digno de la histórica fiesta. Nos han dicho que el dicho día podría suceder muy bien que los aficionados tuviesen una agradable sorpresa al ver que figuraba como matador en ella un diestro muy querido en Madrid, no otros, en vista de las cosas pasadas, no nos aventuramos á dar noticia alguna sobre esto, y seguimos la máxima de «ver y creer».

En plena temporada primaverales, y no al final de la de otoño, como sucedió el año pasado, se piensa organizar la corrida á beneficio de la Cruz Roja. Los señores que componen la Junta directiva de la Asociación de ganaderos han ofrecido á S. M. la Reina regalar cada uno un corripeto para esta magna función taurina.

Después de muchas conferencias y discusiones de detalles y precio por corrida, ha sido contratado para el próximo abono en la plaza madrileña el matador de toros Rodolfo Gaona.

Ganará las tan suspiradas 6.000 pesetas en las corridas de abono, cobrando 6.500 por las que se organicen como extraordinarias. Debutará el día 15 de abril, y además tomará parte en las de 29 abril, 6, 14, 15 y 20 de mayo, 3 y 24 de junio y dos en la temporada de otoño.

Es esta, seguramente, una buena noticia para los aficionados, porque el torero americano goza hoy de muy buen cartel y tiene muchos partidarios, cualidad ésta que habrá seguramente apreciado la Empresa al subirle los honorarios á 6.000 pesetas.

Además de las funciones que tiene ya contratadas en la villa y corte, ha firmado 37 matos en las plazas y fechas siguientes:

1.º de abril, Barcelona; 7, Lorca; 8 y 10, Murcia; 18, 19, 21, 22, feria de Sevilla; 13 de mayo, Sevilla; 27, Barcelona; 12 y 17 de junio, Algeciras; 1.º julio, Barcelona; 7, 8 y 10, Pamplona; 25, 26, 28, Valencia; 5, 6 de agosto, Vitoria; 12, Pontevedra; 14, Orense; 16, Santander; 18 y 19, Ciudad Real; 24 y 25, Almagro; 9 y 10 septiembre, Alcabete; 11 y 13, Salamanca; 21 y 22, Logroño; 23 y 24, Barcelona.

A la Empresa nuestra, su contrato le resuelve un pequeño conflicto, porque estando dispuesto en el nuevo reglamento que se citem en el cartel de abono el número de corridas ajustadas por los cuatro matadores de más fama, si solamente hubieran venido Gallo, Gallito y Belmonte, ¿quién hubiese sido el otro del cuarto afamado?

Porque quitando los tres sevillanos que se mencionan, el mejicano y el desterrado de Embajadores, todos los demás pueden hablarse de tú.

El bravo matador de toros Alfonso Oca (Celia) ha sido ajustado para torear cuatro corridas en Madrid y otras cuatro en Barcelona.

A los contratos que ya tiene firmados hay que añadir uno que se refiere á la función taurina de Cabrera el 24 de junio, y otra á Huelva el 8 de julio.

La troupe de toreros ecijanos dirigida por Marino-Charlot y Llapidera ha sido contratada para actuar en la plaza de Lora el domingo de Pascua de Resurrección, estación en tratos también con la Empresa de Cartagena para el 1.º de abril, Murcia el 15, y el 22 en la isla de San Fernando.

Forma parte de esta cuadrilla el capitán Sollench, con su globo y paracaidas.

La Empresa de Vista Alegre (Madrid), que, además de esta plaza, explotará en esta temporada las de Talavera, Aranjuez, Manzanares, Ciudad Real, Almagro, Alcabete, Murcia y en negociaciones con otras, tiene contratados á los matadores de toros Vicente Pastor, los hermanos Gallos, Belmonte, Gaona, Sabarri II, Manolote, Torquito, Ballesteros y Pastor de Madrid y Ale, que tomará la alternativa, Madrid de novilleros, Marchenero, Mariano Montes, Pastore, Rodarte, Andaluz y Lagartijilla, y debutantes Checa, Triemero, Trono, Sánchez Torres, Andresillo, Ernesto Pastor, Cebalcano, Joselito Martín, Jumillano Toboso y Sagasti.

De toros, tiene comprados á los siguientes ganaderos: Veragua, Palha, Tovar, Pérez de la Concha, Felipe Salas, Guadalest, Surra, Bañuelos, Terrones, marqués de Llen, Colada y en negociaciones con otros.

La temporada dará principio el 1.º de abril, habiendo salido el popular Campillo (representante del Sr. Palha) para Portugal, con el fin de elegir los seis mejores toros de la vacante para la inauguración de esta plaza.

El cartel de toreros no está aún ultimado, pues sólo se cuenta con el valiente novillero Ale, que tomará la alternativa.

Los éxitos de este valiente torero hacen suponer que la Empresa verá agotadas todas las localidades.

La Compañía de tranvías ha reformado el servicio en sentido muy favorable para el público.

EN LA PRESIDENCIA

EL CONSEJO DE AYER

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El señor conde de Romanones manifestó que se habían ocupado de la real orden del pan, de los trigos, de las harinas, de la carne, de la crisis de construcción y de otros asuntos de actualidad, cuyo detalle facilitarían los ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento.

El señor ministro de la Gobernación amplió dicha referencia en los términos siguientes:

«Hemos hablado, como era natural, de la cuestión del pan y les he leído la real orden. El Consejo ha aprobado mi ponencia, y el Sr. Alba se lleva las cuartillas para firmar la real orden y enviarla a la *Gaceta*; supongo que se publicará mañana.

También hemos hablado de la carne, y el Gobierno me ha encargado que celebre conferencias con los abastecedores y carniceros para buscar una fórmula de conciliación que permita dejar al precio actual la carne del pobre, ó sea la de tercera clase, y recargar la de primera calidad, porque la clase rica no se queja, y en último resultado, que se sacrificie, que es lo menos que puede hacer en estos momentos en que todos debemos contribuir a remediar las circunstancias por que atravesamos.

Esta resolución se ha acordado después de examinar el problema y ver que no hay medio de llegar a la tasa del ganado por lo complicado que esto sería, además de lo difícil, y teniendo en cuenta que hoy el ganado está muy caro en todos los mercados por las razones que hace pocos días expuse á ustedes.

Se ha ocupado igualmente el Consejo del paro patronal del ramo de construcción, anunciado para el día 7, y hemos convenido en que, como afecta al hierro, acero, cemento y otros materiales de exportación, el ministro de Hacienda llame a la Junta directiva de los patronos y vea la manera de atenuar el efecto de la subida de los materiales.

Este paro tiene gran importancia para Madrid, y agravaría la crisis de trabajo; por esto hay que evitarlo á todo trance.

Y nada más de mi parroquia, porque nos ha entretenido mucho el asunto de la carne.

Como había ofrecido á mis compañeros y á los carniceros, estudié las conclusiones que éstos elevaron al Gobierno, y hoy he dado cuenta de todas ellas, con el estudio que he formado sobre las mismas, siempre en sentido benévolo.

Hay algunas á las que no se puede acceder ó su resolución no es cuestión de unos días, como sucede con la supresión de los abastecedores.

En cuanto á lo del anticipo de cinco millones de pesetas para la adquisición de carne en el Extranjero, ha sido rechazado, porque estamos convencidos de que con ellos no se resuelve el problema, porque ni se puede disponer así del dinero del Tesoro, ni ahora hay forma de adquirir ganado en el Extranjero, ni transportes económicos.»

El señor ministro de Fomento dió cuenta de los asuntos tratados que afectan á su departamento.

Dijo el Sr. Gasset: «Respecto á las inundaciones, he informado al Consejo de los telegramas y comunicaciones de los ingenieros; pero todavía algunos no dan la cuantía de las obras que es menester realizar.

Cuando tenga los datos completos, veremos la forma de arreglar los puentes que han sufrido daños, con los recursos ordinarios.

Los principales daños causados por los temporales han sido en carreteras y terraplenes, trincheras, etc., y espero poder atender á su reparación con el crédito solicitado para dicho objeto.

Nos hemos ocupado con gran extensión de los asuntos que reclaman todas las cuestiones de Levante.

Por lo pronto, el problema está atenuado con el envío de vagones y las obras iniciadas.

He llamado á los ingenieros de Valencia y Castellón; con este último conferencé esta mañana, ultimando las obras que, de momento, se han de comenzar.

Como he sabido que en las obras de los riegos del Alto Aragón hacían falta unos 450 obreros, y 150 en las de Canfranc, he telegrafado al gobernador de Castellón para que forme una relación de los obreros que quieran trasladarse allí, pues los jornales en Canfranc son de 14 y 16 reales, tienen economato y otras ventajas, que les permiten ahorrar dos pesetas diarias.

Mañana espero al ingeniero de Valencia, y ultimaremos el plan de los trabajos que se han de realizar en aquella comarca.

También hemos tratado del problema del carbón y de los transportes.

Ya saben ustedes la misión confiada al señor marqués de Cortina; confiamos en que el Gobierno inglés autorizará la exportación del carbón que necesitamos, y este carbón vendrá en barcos ingleses y españoles, para lo cual utilizaremos los que hay nacionales refugiados allí desde la declaración del bloqueo, y que suman 50.000 toneladas.

El problema es de urgencia extraordinaria, pues en el mes último el déficit del carbón fué de 50.000 toneladas; además, confiamos que el carbón inglés influirá en el mercado español, haciendo bajar los precios.

En relación con este asunto, hablamos de las reducciones de alumbrado, trenes de viajeros, etc.»

El señor ministro de Hacienda se limitó á decir que hoy no podrá salir en la *Gaceta* la real orden del pan.

AMPLIACION

Los ministros anoche decían que el Consejo se había dedicado casi por entero á tratar de todas las cuestiones relacionadas con el complejo problema de las subsistencias.

Fué la relativa á la carestía de las carnes una de las cuestiones que con más atención examinó el Consejo, y como ya indica

la referencia oficiosa, la solución que de momento parece más viable es aquella que descansa sobre la base de no alterar el precio de determinada clase de carne y de elevar tan sólo el de la carne que pudiéramos llamar de lujo.

Se reconoció que una de las causas que contribuyen á la carestía, por no decir la principal, es el gran retraimiento que se advierte en el mercado, retraimiento que es de creer disminuya una vez que haya avanzado la primavera.

Quedó aprobada la real orden relacionada con la tasa del pan.

Por virtud de ella, se exime al Ayuntamiento de Madrid de las reglas generales de la tasa, entregándosele íntegramente la cuestión, para que sea el quien la resuelva.

Fué muy debatido en el Consejo el asunto relacionado con las Juntas provinciales de subsistencias.

Aunque con anterioridad al Consejo se hablabá mucho por los propios ministros de la probabilidad de que se adoptasen medidas que pudiesen poner término á su funcionamiento, al tratar de ello se ha visto que no es eso cosa tan fácil, entre otras razones, porque no se trata de Juntas creadas por decreto, sino que son resultados precisamente de la ley de Subsistencias.

El asunto será objeto de un mayor estudio.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los marqueses de Benamejí, Rambal, Casa Ferraudell, Portugalete é hijo, D. Manuel Linares Rivas, D. Tomás Maestre y D. José Suárez Guanes; senadores del Reino D. Fernando Tovia, D. José Barreras Mas y D. Cristóbal Martos.

También han cumplimentado al Monarca el marqués de Portago y el duque de Tovar.

Su Majestad el Rey ha concedido para la Exposición Canina que se verificará en la primera quincena de mayo próximo, en el Retiro, un premio consistente en un reloj regulador de sobremesa.

Con igual destino ha regalado Su Majestad la Reina Doña María Cristina un artístico grupo de perros en porcelana.

Al Hipódromo construído á expensas de Su Majestad el Rey en Aranjuez, falta sólo sembrarlo.

El Monarca ha gastado en ello varios miles de duros.

La pista tiene 500 metros más que la del Hipódromo de la Castellana. Su emplazamiento está próximo á las Doce Calles.

Se inaugurará el 24 de mayo, y habrá también carreras el 31 del mismo mes.

Todos los premios serán de Su Majestad el Rey en las carreras de ambos días, excepto el de la segunda de inauguración, en que será disputada una copa ofrecida por el pueblo de Aranjuez.

Para favorecer la concurrencia habrá en esas fechas trenes baratos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Nombrando inspectores auxiliares de Primera enseñanza de las provincias de Murcia á D. Lorenzo Lique y á Doña Francisca Álvarez; de Guadalupe, á D. Avelino Rodríguez; de Avila, á D. Dámaso Muñoz; de Jaén, á D. Gonzalo Gador; de Lugo, á don Luis Soto; de Badajoz, á D. Juan Garcia; de Palencia, á D. Mariano Lamprea; de Orense, á D. Juan Novas; de Tarragona, á D. Ricardo Luna; de Zamora, á D. Angel Luengo; de Burgos, á D. Quirino Francisco Muñoz; de Soria, á D. Tomás de Rivas; de León, á D. Ciriano Juan; de Huelva, á don Daniel Rodríguez; de Huesca, á D. José Galstria; y de Albacete, á D. Emilio Sotelo.

Escuelas Normales.

Concediendo licencias á D. Benjamín Dueñas y don Fructuosa Marquina, profesores de las Escuelas Normales de Palencia y Lugo.

Escuelas de Comercio.

Nombrando profesores especiales de Taquígrafia de las Escuelas de Comercio de Las Palmas, Oviedo, Santa Cruz de Tenerife y Coruña á D. Angel Orts, D. León Garcia, D. Eduardo Corredor y D. Rufino Garcia.

—Se anuncia á oposición libre la cátedra de Taquígrafia de la Escuela de Comercio de León.

Junta de Transportes marítimos

Bajo la presidencia del director de Comercio se ha reunido la Junta de Transportes marítimos.

Se trató de ordenar la designación de barcos que han de importar el trigo argentino comprado por el Gobierno español en el concurso celebrado el día 24.

También se discutieron en la Junta las órdenes circulares respecto á la incautación de barcos á los navieros morosos que no han contribuído á los quebrantos por servicios hechos por la Junta á flete reducido.

Se estudió la real orden que el ministro de Fomento dirige al de Marina sobre este particular.

Las peticiones respecto á tonelaje se discutirán en la próxima sesión, que será el día 30.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.397.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

«LA FLAMBEE»

Apolo.—Esta brigada que se destacó de la compañía que actúa en el teatro de la Porte de Saint Martin, de París, para presentarnos en el teatro de Apolo, dando gritos entre trastos viejos, el repertorio francés más conocido en España, tuvo anoche el valor de representar el drama de Enrique Kistemaekers titulado *La Flambée*. Este drama, que tuvo escaso éxito cuando se estrenó en París, hará cosa de seis años, tiene actualidad y mejor aceptación desde que estalló la guerra europea, por ser una exaltación patriótica con motivo del espionaje que se ha visto confirmada ante el mundo entero por las sólidas virtudes y por el glorioso heroísmo del pueblo francés. Sin pensar en este fenómeno, y prescindiendo de la habilidad de técnica en el segundo acto que se desarrolla en dos escenas, brevísimas la primera y de extraordinaria extensión y constante interés la segunda, esta obra, como *Alsace, Coeur de française, Prière dans la nuit* y otras muchas, hermanas son circunstanciales y de vida efímera.

Alguien ha dicho que *La Flambée* era la única novedad que traía la compañía de la Porte de Saint Martin; quien tal haya dicho, debe ser el mismo bromista que tradujo disparatadamente el nombre del teatro parisiense para poder decir que dicha compañía procedía del Postigo de San Martin. *La Flambée* es drama de lucimiento para un buen primer actor, y por esto en 1913 la representó Zacconi en el teatro de la Comedia con el título de *La Flammatia*, y después la tradujo Reparez para Morano, que triunfó con ella en el teatrillo de la Princesa la última temporada que hizo en Madrid. Como ese primer actor necesario para *La Flambée* no ha llegado al teatro de Apolo, M. Damores hizo todo lo que pudo en el heroico coronel Felt, y además de bravo soldado resultó un cómico discreto. Mme. Blanche Dufréne tuvo momentos felices, que fueron justamente aplaudidos, y los demás intérpretes no estuvieron ni bien ni mal, y fueron tratados con cortesía por la *claque* y con la severidad del silencio por sus compatriotas.

El Rey, las dos Reinas, los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos y D. Fernando y la duquesa de Talavera asistieron á la función.—J. S.

ESTRENOS

«AMOR QUE VENCE AL AMOR»

Cervantes.—Este drama que anoche estrenó la compañía del nuevo coliseo de la Corredera, había despertado gran expectación por circunstancias especiales: primera, por ser el autor un ilustrado sacerdote y brillante poeta, que ya goza de un nombre en el campo de las letras, y segunda, porque es de las obras que, por azares de la vida, tiene la propiedad de haber sido traída y llevada en prónicas y polémicas antes de su estreno.

Ambas circunstancias contribuían, como es natural, á que hubiera interés en conocer el drama *Amor que vence al amor*, escrito en verso y debido á pluma que no debía estar muy ducha en estas andanzas teatrales.

El teatro se llenó como era de suponer; pocas veces hemos visto el teatro Cervantes tan animado y brillante; la colonia gallega, región que profesa adoración al notable poeta, que es también gallego, estaba representada por lo más selecto y distinguido, y en las butacas abundaban los literatos, los autores, los periodistas y cuantos siguen con atención el movimiento literario de España.

Era, pues, una noche solemne y extraordinaria para el teatro Cervantes.

El drama, que empieza con un prólogo, y tiene tres actos, se desarrolla en los alrededores de Florencia, á mediados del siglo XVII, en tiempos de los Malatesta.

Su asunto, basado en unos amores desgraciados, que tienen un fin trágico, no carece de interés, y en ciertos momentos emocionan y conmueven hondamente, aunque la escasez de asunto y la ausencia total de episodios hagan algo mortecina y lánguida la acción, demasiado diluida para una obra de esa extensión.

El autor, que por su profesión religiosa y retraída, debe necesariamente que vivir alejado del teatro, denota en su obra que más que á las corrientes y gustos modernos, se ha ajustado, al trazar y escribir su drama, al tipo clásico de las obras antiguas, cuyo espíritu, factura, procedimiento y ambiente ha seguido con escrupulosidad de buen discípulo.

El espectador, por consiguiente, se cree en presencia de una de aquellas sencillas y admirables obras de los Lope de Vega, Garcilaso, Moreto, etc., más bien que de una producción teatral de nuestros días, cuya técnica es otra y otro el ambiente y otros los gustos y los recursos.

El verso es siempre inspirado y sonoro; pero como no todos nuestros artistas están acostumbrados á declamarlo, porque actualmente no se escribe métricamente, fueron pocos los artistas encargados de la interpretación que supieron darle la entonación requerida.

Dicho se está con esto que Ricardo Calvo, uno de nuestros grandes actores del teatro romántico, estuvo en su cuerda, declamando admirablemente su papel é interpretándolo con ese arte y valentía que revelan su gran temperamento artístico.

La Molgosa y la Siria, bien, y Villagómez, en un papel muy corto, pero de enormes dificultades, á la altura de su nombre.

Los demás, aceptables.

El Sr. Rey Soto, vistiendo los hábitos tales, salió al palco escénico al final de todos los actos á recibir el premio de su labor, siendo objeto de las más expresivas y alentadoras manifestaciones é simpatía.

R. B.

mal que nos hacen, original del gran dramaturgo D. Jacinto Benavente, y teniendo en cuenta además que por inevitables compromisos contraídos en provincias no podrá permanecer actuando en este teatro la compañía de Margarita Xirgu más que hasta el día 3 del próximo mes de abril, la Empresa ha dispuesto que con objeto de poder atender la enorme demanda de localidades que hace el público con justa causa, y pueda éste saborear las delicias de la última producción escénica de tan ilustre maestro, se celebren dos funciones diarias, una á las cinco y tres cuartos de la tarde y la otra á las diez y media de la noche de *El mal que nos hacen*.

Español.—El jueves, y para beneficio del celebrado actor Alfonso Muñoz, se pondrá en escena la bellísima comedia *El noble de la jarrosa*, que tan gran éxito obtuvo en la anterior temporada, y el estreno del juguete cómico en un acto del Sr. Téllez Sotomayor, *La policía de peseta*. En la tarde del mismo día se representará la comedia de éxito enorme *La alcaldesa de Hontanar*, y desde esa fecha hasta el próximo domingo inclusive, tarde y noche, se representará tan aplaudida obra, completando el espectáculo alternativamente el episodio dramático de gran éxito, *Veternos*, y el juguete cómico nuevo *La policía de peseta*.

Comedia.—El miércoles, con precios populares, se representará el juguete cómico en un acto *La casa de los crimenes*, y última representación de la aplaudida obra cómica *Allegrate, papaito*.

El jueves, á las cinco y media de la tarde, *El orgullo de Albacete*.

Por la noche, función popular, *El último Brava*.

De esta misma obra se darán, con precios populares, las últimas representaciones el viernes y el sábado.

Cinematógrafo.—El miércoles, á las seis de la tarde, se proyectará un variado programa de escogidas cintas.

Tomará parte en el espectáculo, con nuevo y variado repertorio, el notabilísimo y cada día más aplaudido humoristacómicocantante Pousinet.

Infancia Isabel.—El miércoles, por la tarde, primera representación, á precios únicamente de doble, de la comedia nueva de grandioso éxito *Los caminos de Roma*. Por la noche, *El milagro de las rosas* y *Los ojos de Iusto*.

El sábado y domingo, por la noche, dos últimas funciones de la temporada, á precios populares, con las dos obras de mayor éxito.

Apolo.—Mañana miércoles, á las seis de la tarde, en sección doble, representará la compañía de este teatro la popular ópera en dos actos, del maestro Vives, *Manueta*, y por la noche, á las nueve y media, quinta y última de abono de la compañía del teatro de la Porte Saint-Martin, de París, la que pondrá en escena el celebrado drama en cinco actos y en prosa, de Alejandro Dumas (hijo), titulado *La dama aux camelias*.

En la presente semana, estreno, por la compañía española, del pasatiempo en un acto, dividido en tres cuadros, con música, original de aplaudidos autores, titulado *La codorniz sencilla*.

El sábado 31, á las seis de la tarde, gran festival benéfico, organizado por la Mutualidad Artística Española, en el que tomarán parte populares y notabilísimos artistas, cuyos nombres daremos á conocer oportunamente.

Importante.—El jueves 29, última función, fuera de abono, de la compañía del teatro de la Porte Saint-Martin, de París, la que, agradecida al público de Madrid, ha dispuesto el siguiente brillante programa para despedida de la compañía:

Se representará *La marche nuptiale*, obra que ha manifestado deseos la Real Familia de verla interpretada por esta compañía, prometiendo honrar con su presencia el espectáculo. Además, los celebrados actores Blanche Dufréne y M. Damores representarán *La nuit d'octobre*, de Alfred de Musset, recitando varios monólogos cómicos, para terminar, el eminente actor Jean Coquelin. La función dará principio á las nueve.

Los señores abonados á las cinco funciones de esta compañía que deseen sus localidades, pueden adquirirlas á precio de abono mañana miércoles, hasta las once de la noche, en la Contaduría del teatro.

Cómico.—El miércoles, á las diez y media de la tarde y diez y media de la noche, se representará el graciosísimo sainete *Las mujeres mandan ó Contra pereza diligencia*, actuando á continuación el celebrado artista Pepe Medina, que tantos aplausos alcanza en sus humorísticos monólogos y perfectas imitaciones.

Novedades.—La graciosísima comedia lírica en un acto *La chicharra* ha sido indiscutiblemente el mayor éxito de la actual temporada, como lo justifica el que á las 83 representaciones llena por completo el teatro.

Con otro éxito extraordinario cuenta la humorada en un acto *La reina alegre*, pues también en todas sus representaciones se lee en la taquilla el cartelito de «no hay billetes».

El miércoles 28, en la sección de las diez y cuarto, se verificará el estreno del sainete en un acto y cuatro cuadros, original de Gonzalo Jover y Enrique Arroyo, música del maestro Llopis, titulado *De Sevilla á los corrales ó El debut de El Cirineo*.

Alvarez Quintero.—El lunes 26, por la tarde, se repriso en este teatro la preciosa comedia en dos actos de D. Jacinto Benavente *El tren de los moridos*, que constituyó un nuevo triunfo para la compañía que con tanto acierto dirige el Sr. Barbero, distinguiéndose en su interpretación las Sras. Grajera, Cárcamo, Barbero (N. y E.), hermanas Olavarría y Castelar y los Sres. Barbero, Brochard, Royo, Serrano y Barbero (hijo).

El estreno del monólogo del Sr. Gabirondo *Los sueños de las solteras* fué un éxito indiscutible para su autor y la Srta. Nieves Barbero, que salieron innumerables veces á escena.

Entre las innovaciones que se introducirán, aconsejadas por la práctica, en el nuevo, traslado, llevado y mansoado reglamento taurino, figura el relativo á la edad de los toros.

La imposibilidad de lidiarse toros de cinco años, porque las ganaderías de primera línea no los tienen, ha obligado á que dentro de poco se publique una nota rectificativa, dando un plazo de tiempo, durante el cual se permite la lidia del cuadrero.

Además, se respetarán los contratos firmados, porque muchos criadores de reses de lidia pedían la rescisión de los mismos, en vista de no poder cumplirlos con las condiciones pretizadas.

De modo que, por ahora, se permite el toro de cuatro años, y el año que viene sucederá lo mismo, porque si en la temporada actual se agotan los de cuatro, ¿cómo puede ser que en 1918 los haya cinco años? La lógica dice que no será posible.

Ha regresado de Méjico, donde ha hecho una lucidísima campaña taurina, el valiente novillero Francisco Domínguez (Chiclano).

Parece ser que, en vista del envidiable cartel que trae de allende los mares, pronto debutará en España, confirmando cuanto se dice de su valentía y arte.

El matador de novillos Angel Pérez (Boli) ha sido contratado para torear en Mondéjar el día 8 de abril, en vista del éxito alcanzado el pasado año en las dos corridas de feria.

También ha firmado la del 24 de junio en Albacete.

Antonio Sánchez ha sido contratado por la Empresa de Mondéjar para torear, en unión de Boli, la corrida de Pascua.

Además ha firmado la del Corpus en Molina de Aragón.

P. ALVAREZ

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Moto Sport Español.

Ayer se celebró en el domicilio del Moto Sport Español, Carmen, 33, la junta de constitución de esta Sociedad, en la que fué aprobado el reglamento por que ha de regirse y se eligió la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Miguel Sanz; vocales: don Francisco Alonso Martínez, D. Francisco Amunátegui y D. Fernando Ribed; Comisión de turismo: D. Manuel G. Acilus, D. Emilio Vicente Arche y D. Victorio Villar; tesorero, D. Roberto San Martín, y secretario, don Alfonso F. Ascarza.

La inauguración oficial de esta agrupación se celebrará muy en breve.

LAWN-TENNIS

El concurso de Cataluña.

Del 7 al 15 del próximo mes de abril se celebrará en las pistas del Real Lawn-tennis Club de Barcelona el primer campeonato internacional de tenis, organizado por la Asociación de Lawn-tennis de Cataluña.

Integran el programa de pruebas las siguientes:

- 1.ª Partidos individuales de caballeros. Campeonato de Barcelona. Copa de S. M. el Rey Don Alfonso XIII (detentor en 1915, D. E. Flaquer; en 1916, D. E. Witty).
- 2.ª Partidos por parejas de caballeros. Campeonato de Barcelona. Copas del excelentísimo Ayuntamiento. (detentores en 1916, conde de Gomar y D. J. M. Alonso).
- 3.ª Partidos individuales de señoras. Campeonato de Barcelona. Copa Campeonato (detentora en 1915, Srta. Luisa Marnet; en 1916, Srta. P. Subirana).
- 4.ª Partidos por parejas mixtas de señoras y caballeros. Campeonato.
- 5.ª Partidos por parejas mixtas de señoras y caballeros, con ventajas.
- 6.ª Partidos por parejas de señoras, con ventajas.
- 7.ª Partidos individuales de señoras, con ventajas.
- 8.ª Partidos por parejas de caballeros, con ventajas.
- 9.ª Partidos individuales de caballeros, con ventajas.
10. Partidos individuales de caballeros. Copa Veteranos.

Las pruebas de ventajas podrán ser divididas en dos ó más categorías, si así lo exigiese el número de inscritos.

En la reunión últimamente celebrada por la Junta directiva de la Asociación de Lawn-tennis de Cataluña dióse un gran avance á los trabajos de preparación del concurso que nos ocupa, que promete revestir los caracteres de solemnidad deportiva.

Entre otros importantes acuerdos, se tomaron los siguientes:

Declarar improrrogable el plazo de inscripción, que terminará el día 1.º de abril, á las diez de la noche, visto el gran número de inscripciones hasta la fecha recibidas, y señalar el día 2 de abril, á las nueve y media de la noche, para la celebración de la Junta de ventajas y sorteo correspondiente.

La Junta cuenta ya con la cooperación de los notables jugadores señores conde de Gomar, D. J. M. Alonso y D. S. Faulconbridge, esperándose que la lista de jugadores forasteros ha de verse aún aumentada con los nombres de notables jugadores.

Asimismo han comenzado á recibirse valiosos premios de distinguidas personalidades.

Si á ello se añade el entusiasmo con que vienen preparándose los mejores jugadores catalanes, se comprenderá el por qué auguramos un nuevo éxito á los directores de la Asociación de Lawn-tennis de Cataluña.

A. S. DE L.

MOTOCICLETAS EXCELSIOR

EXPOSICION Y VENTA: Caños. 4.—MADRID

GRAN MUNDO

Boda. Ayer, en la preciosa capilla de la casa de los señores de Miguel, se verificó el enlace de la encantadora Srta. Conchita de Miguel y de Jugo, con el bizarro comandante de Estado Mayor D. Enrique Uzquiano, agregado a nuestra Embajada en Petrogrado.

Bendijo la unión el sabio y virtuoso rector de San Francisco el Grande, D. Cayetano Ortiz, y apadrinaron a los nuevos esposos la distinguida madre de la novia, doña Pilar de Jugo, viuda de Miguel, y el hermano del novio, D. Martín Uzquiano, capitán de Caballería, firmando como testigos D. Eduardo de Miguel, el coronel Vacani, D. Manuel de Miguel, D. Octavio Cuartero y D. Ricardo Fernández de Rota.

La novia vestía rico traje blanco, y el novio, de uniforme.

La ceremonia se celebró en familia, y los nuevos esposos salieron para recorrer las provincias de Levante y algunas de Andalucía, regresando en breve a Madrid, desde donde en seguida saldrán para Rusia.

En los salones de los señores de Miguel se sirvió un espléndido banquete.

Los novios han recibido muchos y valiosos regalos, destacando por su buen gusto el de la insigne escritora gallega Sofía Casanova, hoy en Rusia desde el comienzo de la guerra europea.

A la boda asistieron, además de los citados, la monísima y gentil Maruja de Miguel, las bellas Pina Monterde, Conchita Bordo, Julia, Fermína y Nieves de Jugo, Pilar Marcos, Jesusa Corral, Teresita Marrodán, Carmen Vaca, María Coll, Isabel del Fresno y Conchita Pérez.

Señores de Cuartero, de Marcos (D. Isidoro y D. Antonio), de Vacani, de Poyales, de Jugo (D. Aniceto), Fernández de Rota, de Miguel, de Polo de Bernabé, señora viuda de Uzquiano, señora viuda del Fresno (née Pilar Pérez) y muchas más que no recordamos.

Hacemos votos porque los nuevos esposos tengan una eterna luna de miel.

Muerte del escultor Carretero

Ha fallecido en esta corte el laureado escultor Aurelio Carretero.

Entre sus obras, algunas de las cuales le conquistaron justa notoriedad, figuran El triunfo de Scipión, Los últimos momentos de Colón (estatua dedicada al Ayuntamiento de Valladolid), Lamentos, que se conserva en el Museo de California; Colasillo, hermosa escultura, que existe en el palacio de la Infanta Isabel; Juan Bravo, que hizo estando en Buenos Aires; Nació sin halagos y murió sin caricias; Panteón de ilustres en Valladolid, El Gorrón, que obtuvo premio en la Exposición de Bellas Artes; Miguel Iscar, El conde Ansurez, Zorrilla, Isabel la Católica (Medina del Campo), El alcalde de Mostoles, Los héroes de Moelin, El general Pintos y el Monumento a Campoamor, en Navia.

Durante su permanencia en la América del Sur logró fama de caricaturista intencionado, obteniendo gran renombre al triunfar la revolución en aquel país.

Amaba con entusiasmo a Valladolid, su tierra natal.

Obtuvo honrosas recompensas en certámenes, algunos de ellos internacionales; fue repetidas veces Jurado, y poseía la cruz de Isabel la Católica.

Era el discípulo predilecto de Querol. Después de una vida agitada y laboriosísima ha muerto, víctima de repentina dolencia, cuando todavía podían esperarse gloriosos frutos de su talento artístico y su incansable y fecunda labor, que le alcanzaron lugar distinguido entre los escultores españoles.

DIPUTACION PROVINCIAL

Los diputados provinciales que componen la Comisión provincial, presidida por el señor Martínez de Carlos, se ha distribuido las visitas de la siguiente forma:

Personal, Sr. Martínez Cardeña; Hospital provincial, Sres. Martín Pindado y López (D. Angel); Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, Sr. Zambrana (D. Joaquín); Hospital de San Juan de Dios, Sr. López Ollas; Inclusa y Maternidad, Sr. De la Gama; Manicomio de Ciempozuelos, Sr. López (D. Angel); Plaza de Toros, Sr. Arroyo (D. Angel); Carreteras, Sr. Raboso.

El actual vicepresidente de la Diputación, D. Arturo Soria, que tan brillante votación ha tenido en el distrito de Colmenar-Torreaguna, que representa, ha dirigido un manifiesto a sus electores, dándoles las más expresivas gracias por las atenciones recibidas y ofreciéndose a todos para cuanto, dentro de su esfera de acción, pueda complacerles.

También da las gracias al jefe del Gobierno, al senador Sr. Yáñez, a los diputados a Cortes señores marqués de Aldama y de la Morena, Buondía y, por último, manifiesta su reconocimiento hacia los compañeros de candidatura, Sres. Arroyo, Goitia y Aguilar, por la excelente ayuda que le han prestado en la elección.

El inteligente y laborioso presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, hállase ocupado en llevar a la práctica los diferentes e importantes problemas que hay pendientes en la Corporación, entre otros, el traslado de los asilados del Hospicio a Aranjuez; el traslado de las oficinas de la Diputación a la nueva casa de la calle de Fomento, y el asunto relacionado con librar a la provincia de los indebidos gastos que costea, en lo que respecta a la manutención y custodia de los alienados naturales de otras provincias.

MUTUALIDAD PROVINCIAL

Bajo la presidencia del secretario general de la Diputación provincial de Madrid, don Simón Viñals, celebró anoche junta general en el salón de actos de la planta baja de la

casa palacio la Asociación de la Mutualidad, que tan excelentes beneficios viene realizando en favor de los funcionarios de las oficinas centrales de la corporación y de los establecimientos de la Beneficencia provincial que aquella sostiene.

Después de ser aprobada el acta de la anterior, fué leída la Memoria anual por el laborioso secretario de la Sociedad, D. Enrique Vázquez, y acto seguido el inteligente contador de la misma, Sr. Almansa, dió cuenta del estado financiero de la Asociación, que no deja de ser bastante satisfactorio, no obstante los varios anticipos que se dieron a los socios y las cuotas que por defunción de algunos de éstos se entregaron a las familias.

Durante la reunión, en la que se procedió a la reforma de varios artículos del reglamento, reinó la mayor armonía, y la discusión fué excoelente y atinadamente dirigida por los Sres. Viñals y Soriano (D. Angel), éste vicepresidente de la Mutualidad.

He aquí la Junta directiva, tal como ha quedado constituida:

Presidentes honorarios: presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial y D. Arturo Soria y Hernández; presidente efectivo, D. Simón Viñals y Arroyo; vicepresidente, D. Angel Soriano; tesorero, D. Julio Freire y Sánchez; contador, D. Fernando Almansa González; secretario, D. Enrique Vázquez de Moza; vocales: D. Arturo Martínez Peralta, D. Valentín Rivera Vera, D. Juan Sánchez Puente, D. Francisco Rodríguez Berruero y D. Prudencio Ortega Díaz.

Al terminar el acto fué aclamada la Junta directiva, reinando entre todos el mayor entusiasmo y la fraternidad más absoluta.

EN EL ESPAÑOL

BANDA MUNICIPAL

El penúltimo concierto de la Banda municipal, celebrado ayer tarde en el Español, comenzó con la Cuarta sinfonia, de Mendelssohn, que los profesores que dirige el admirado maestro Villa ejecutaron magistralmente.

«El jardín encantado de Klingsohr», de la grandiosa ópera Parsifal; el Minuetto; de Bolzoni; el Andante con variaciones de la sonata de Kreutzer, y Capricho español, del compositor ruso Rimsky Korsakow, constituirán la segunda parte del interesante programa.

La excelente Corporación artística que dirige Ricardo Villa obtuvo un enorme éxito en el andante beethoveniano, en el minuetto de Bolzoni y en la composición del músico ruso.

El público distinguido y numeroso que formaba el auditorio ovacionó frecuentemente a la Banda y a su ilustre director.

R. DE C.

ESTADO DEL TIEMPO

Se registran lluvias ligeras sobre la mitad superior de España y algunas nevadas en las regiones altas.

Los vientos son del Norte y soplan con bastante fuerza.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 27.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Orense, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Cádiz, Huelva, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Murcia, Almería, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

MADRID

Ligeras lluvias. Tendencia a mejorar. Altura barométrica a las doce del día, 609. Temperatura máxima del aire a la sombra, 9,2.

Idem mínima, -0,5. Dirección del viento, Norte. Recorrido total, 368 kilómetros. Velocidad máxima, 32 kilómetros por hora. Lluvia, 1,8 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Tendencia a mejorar.

AGUA DE SOLARES

La preferida como agua de mesa.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En la Sala primera de lo civil del Tribunal Supremo, el Sr. Cacho sostuvo un recurso contra sentencia de la Audiencia de Barcelona, sobre cumplimiento de una memoria testamentaria en que se constituía un legado a favor de la recurrente, consistente, entre otras cosas, en la administración de una casa que fué vendida por los herederos sin autorización ni conocimiento de la legataria.

El letrado Sr. Cacho ha defendido la nulidad de la venta, pidiendo que se entregue a su representada la administración de la finca hasta que ésta sea vendida en la cantidad fijada por el testador en la memoria testamentaria, debidamente protocolada y unida al testamento con todos los requisitos que la ley exige.

La provisión de una Secretaria.

En el Consejo de Estado y ante el pleno ha informado el secretario de gobierno de la Audiencia de esta corte, D. José Molina Candelero, sosteniendo que con arreglo al artículo 491 de la ley orgánica del Poder judicial, ningún secretario de Audiencia de categoría inferior a las de Madrid y Barcelona puede ser nombrado por traslado para ocupar la vacante que existe en la primera, ya que las de Madrid y Barcelona son las únicas de ascenso según el artículo 40 de la citada ley, y no es lógico dudar que los funcionarios judiciales, sin excepción, llegan a ellas ascendidos.

Según nuestras noticias, el Sr. Molina Candelero hizo un estudio acabado de las razones legales que aclaran su tesis, invocando en definitiva las consideraciones que con su gran autoridad ha expuesto y mantenido sobre el mismo asunto el señor presidente de la Sala primera del Tribunal Supremo.

ALVAR-ARRANZ

Por las Escuelas Pías

D. José María López de Andújar, cura párroco de Amanjuez, ha editado en un folleto la Memoria que presentó al certamen abierto por la Academia Calasancia de Barcelona, y que mereció el premio concedido por el obispo de Urgel, Príncipe de Andorra.

El lema de tan interesante trabajo es el siguiente: «Necesidad de apoyar con donativos a los Padres Escolapios para que puedan instruir y educar más alumnos pobres en sus escuelas gratuitas», y está desarrollada de modo tan brillante, en la forma, y argumentada con tan sólidas razones, en el fondo, que recomendamos su lectura, seguros de que cuantos pasen su vista por las páginas del folleto no podrán por menos de reconocer la justicia del llamamiento que á todos, y muy particularmente á las clases acomodadas, hace, en beneficio de las Escuelas Pías, el ilustrado presbítero Sr. López Andújar, quien, predicando con el ejemplo, ha encabezado la suscripción que ha abierto entre sus feligreses.

Confiamos en que tan noble iniciativa tenga el éxito que merece, pues es de esperar que cuentas personas recibirían educación de los RR. PP. Escolapios, y son muchas las que brillan en las más elevadas categorías de la política, la milicia, la ciencia, el clero..., quienes hacen algo por la porción más necesitada y más querida del rebaño de Jesucristo, que son los niños pobres, y á ellas indudablemente han de sumarse todas las almas amantes de la virtud y el saber para contribuir, según sus fuerzas, al bienestar de la desvalida niñez.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Hallazgo de un cadáver

En la madrugada del 26 del actual ha sido hallado el cadáver de un hombre como de unos treinta y cinco á cuarenta años de edad en el kilómetro 3,2 de la línea de Alicante, frente al depósito de máquinas de la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

El cadáver no ha podido ser identificado. Es el de un hombre que viste americana negra con rayas, chaleco y pantalón color marrón, camisa de franela fondo blanco, camiseta y calzoncillos de punto, y calza botas de paño con puntera de material. Inmediato al cadáver se halló una gorra color gris y una peluza de paño color oscuro con rayas diagonales.

El Juzgado municipal de Valdecas, formado por el juez, D. Cipriano Piñero; el secretario, D. Anselmo M. López; el oficial don Carlos Molinero y el agacil D. Gines Sánchez, instruye las oportunas diligencias.

FRONTON MADRID

Día de mucho interés fué el de ayer en este afamado y concurrido frontón. Los tres principales partidos fueron muy bien jugados, y esto hizo que las apuestas por unas y otras mendeáran.

Por la tarde, á 30 tantos, jugaron Amalia y Margarita (rojas) contra Petra y Pilar (azules). Las cuatro muchachas estuvieron muy bien, sobre todo Pilar y Margarita. Igualando llevaron el partido hasta la última decena, en la que ya se adelantaron las rojas, que ganaron por cuatro tantos.

El partido de la tarde, también á 40 tantos, se lo disputaron Amparo y Mercedes á Rosa y Fermína. Estas, que empiezan apuntándose los primeros tantos, van delante todo el partido y dejan en 34 á sus contrarias.

La noche es de un interés excepcional. Jugaron Petra y Joaquina (rojas) contra Carmen y Consuelo (azules). La «cátedra» es azul; pero Joaquina sale hecha un torbellino. ¡Qué

primor jugando! Es una criatura extraordinaria. Con sus soberanas jugadas logra dominar á Consuelo, que, como saben nuestros lectores, es una tontería de zaguera.

Los primeros tantos son como el dinero, azules; pero pronto vuelve el partido en favor de las rojas, que ya marchan siempre delante y ganan, dejando en 32 á las azules.

Joaquina escucha muchos aplausos y recoge algunos duros de sus admiradores.

CONSULADO ARGENTINO

Se recuerda á los argentinos residentes en España la obligación en que se encuentran de inscribirse en el Consulado argentino de la población en que residen, de conformidad con lo prevenido en el real decreto del ministerio de la Gobernación de fecha 12 del mes actual, publicado en la «Gaceta de Madrid», que les impone la obligación de proveerse del certificado de nacionalidad que deberán hacer anotar en la Dirección General de Seguridad, en los Gobiernos civiles y en las Alcaldías, según residan en Madrid, en capitales de provincia ó en pueblos, advirtiéndoles que contraerán las penalidades establecidas los que no cumplan á su debido tiempo con lo dispuesto.

Los que ya estaban inscritos deberán solicitar de su cónsul un nuevo certificado de nacionalidad.

EN EL ATENEO

Conferencia interesante

M. Alberto Mousset, distinguido publicista y erudito, encargado por el Gobierno francés de una investigación en nuestros Archivos históricos, dará mañana, á las siete de la tarde, una conferencia en el Ateneo.

Versará el trabajo de M. Mousset acerca de la persona y el reinado de Felipe II, época muy bien conocida del conferenciante, que es autor de importantísimos y profundos estudios sobre la diplomacia francesa en España en el siglo XVI, los cuales alcanzaron el honor de ser premiados por la Academia de Inscripciones de París.

El erudito francés ha descubierto numerosos documentos inéditos que servirán de fundamento á sus juicios, generalmente favorables al Monarca.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Exportadores, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcolchera Española, Ferrocarriles, Obligaciones, G. Azucarera, M. & Z. & A. (Azúcar), Norte, 1905, Valores extranjeros, Bancos, Francos, Libras, Dollars, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE BILBAO.

FIESTAS DE SEMANA SANTA

Con ocasión de dichas fiestas, la Compañía del Mediodía ha publicado las rebajas de precios con billetes de ida y vuelta establecidas el presente año para facilitar los viajes á Sevilla y Murcia, de cuyas rebajas extractamos las líneas generales, pudiendo el público venir en conocimiento de ellas por medio de los carteles expuestos en las estaciones y en el despacho central de Madrid.

A Sevilla.—Desde el día 30 del corriente al 4 de abril se expendrán en la estación de Madrid y Despacho central billetes de ida y vuelta para los trenes ordinarios, á los precios de 58,15 pesetas en segunda clase y 35,45 en tercera, sirviendo para regresar en cualquiera de los días 7 al 10 de abril, todas las fechas inclusive.

A Murcia.—Desde el 7 al 10 de abril se expendrán billetes de ida y vuelta para los trenes ordinarios entre Madrid y Murcia, á los precios de 50 pesetas en segunda clase y 32 pesetas en tercera, valederos para regresar desde el 8 al 11 de abril, todas las fechas inclusive.

LIGA AFRICANISTA ESPAÑOLA

Mañana miércoles, á las seis de la tarde, se reunirá en el domicilio social la Junta central de esta Asociación para celebrar la sesión mensual correspondiente.

Después del despacho ordinario serán examinados varios importantes trabajos relativos al comercio español en la zona Norte de Marruecos, y al desarrollo de los intereses generales de nuestras posesiones en el Golfo de Guinea.

APACHES AMERICANOS

La Policía ha venido trabajando activamente estos últimos días para lograr la captura de unos peligrosos apaches americanos, que se sabía que operaban en Madrid.

Los agentes de la primera brigada de investigación criminal han sido los encargados de este servicio.

El Sr. Alvarez de la Concha efectuó uno de esos apaches, súbdito de la República Argentina, que, en unión de una mujer, realizó importantes robos en Barcelona.

En Madrid se hallaba hace mes y medio, haciéndose pasar por profesor de Gimnasia y boxeador profesional.

Hospedábase en uno de los mejores hoteles de la corte con el nombre de Anselmo Ferry. Aquí había realizado algunos hurtos de poca importancia.

Este sujeto y otro que debe ser su ayudante han ingresado en la cárcel, hasta que se incoe por el ministerio de Estado el oportuno expediente de extradición.

La Prensa de Linares

Los periodistas de Linares, al constituir la Asociación de la Prensa de aquella ciudad, han acordado enviar un saludo á la Asociación de Madrid y otorgar á su presidente una presidencia de honor.

Los periodistas madrileños corresponden afectuosamente á la atención de sus compañeros de Linares.

He aquí los nombres que constituyen la Junta elegida:

Presidentes de honor: D. Miguel Moya y D. Julio Burell.—Presidente electo, D. Andrés López Albert.—Vicepresidente, D. Juan Ligero Chinchilla.—Tesorero, D. José Mero.—Secretario-contador, D. J. Venegas López.—Vocales: D. Francisco G. de las Bayonas, director de «El Pueblo»; D. Julián Delgado Martos, director de «El Quijote»; don José Castillo, director de «La Voz del Pueblo»; D. Eulogio Montegudo, representante de la revista «Fides»; D. Manuel Corral y Mairá, corresponsal de la Prensa de Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—La conferencia de la Srta. Maeztu en el Ateneo, anunciada para hoy martes, se traslada al viernes 30, á las seis de la tarde, en la cátedra grande. Versará sobre «Pedagogía social».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana miércoles, á las seis y media de la tarde, D. José Couso y Quiroga, ex secretario de actas de la Corporación, disertará acerca del tema «El Ejército como elemento indispensable de la vida nacional».

No es posible toser con Jarabe Oriva.

La Empresa anunciadora «Los Tiroleses» ha obtenido un nuevo éxito con la autorización exclusiva para editar un álbum de las carreras de caballos organizadas por la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España. En dicho álbum, editado con todo lujo, se publicarán fotografías de algunas cuadras y reseñas de caballos importantes.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren á los frescos.

La librería Parera, de Barcelona, y en colaboración con ella el eminente patriota don Juan C. Cebrían, de San Francisco de California, acaban de obsequiar con un donativo de 913 volúmenes de obras de sana cultura y educación de la voluntad á los 512 alumnos más aventajados del Instituto y de las siete Facultades de la Universidad, de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras y de la Escuela de Bellas Artes, ejemplo que debiera ser imitado por cuantos se preocupan por el enriquecimiento y dignificación de nuestro pueblo.

En la Península de Alcañal del distrito de Buenavista se ha celebrado una reunión de propaganda para constitución de la Junta de dicho distrito, correspondiente á la Asociación benéfica informadora.

Asistió una numerosa concurrencia, en la que figuraban prestigiosos elementos de todas

las clases sociales y partidos políticos, concejales del distrito, etc., ocupando la mesa presidencial, además del teniente alcalde, los señores Romeu, Bellido, Vilarino, Encio y Silveira.

El teniente alcalde Sr. De Miguel hizo la presentación del organizador de la Asociación, Sr. Sánchez Anido, quien expuso la finalidad de la misma, circunscrita a la información de pobreza para conocimiento de los pobres verdaderos, distinguiéndolos de los profesionales de la miseria, y facilitando así una buena distribución de los socorros, en defensa del pobre contra los ardides del mendigo.

Los concurrentes prestaron su asentimiento con el mayor entusiasmo a una obra que estimaron verdaderamente necesaria.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

Sigue el fuego intenso.

Koenigsweusterhausen, 27. Teatro accidental de la guerra.—Un intenso fuego gravitó sobre la línea avanzada de Lagnicourt, así como también en Equancourt, al Nordeste de Peronne, Roisel y en el arroyo de Cologne.

En los bosques situados entre el Oise y Concy-le-Chateau, fuertes contingentes franceses se encontraron con nuestras tropas de caballería, que infligieron al enemigo pérdidas, retirándose por la amenaza de ser envueltos.

Posiciones rusas asaltadas.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Varias empresas de nuestros contingentes realizaron en los últimos dos días, y cerca de Illuxt, 30 prisioneros. Igual número de prisioneros rusos, además de una ametralladora, fueron apresados ayer en las trincheras enemigas, cerca de Smorgon. Al Sudeste de Baranowitschi tuvo éxito un avance nuestro, bien preparado y energicamente llevado a cabo.

Tomamos por asalto las posiciones rusas situadas en la orilla occidental del Schtschara, entre Darowo y La Brisy, apresando a más de 300 rusos, cuatro ametralladoras y siete lanzaminas.

Ataque rechazado.

Frente de ejército del Arquiducado José.—Al Sur del valle de Trotosul, nuestro fuego de contención abogó un ataque que se iba preparando contra la cresta de Magyaras.

Rechazamos las fuerzas rusas que avanzaban.

Sin novedad.

No hay nada digno de mención en el frente de ejército del mariscal von Mackensen.

La lucha en Monastir.

Frente macedónico.—Los franceses volvieron a atacar al Noroeste de Monastir. Se malograron varios intensos ataques enemigos. Al Oeste de Tarnova, el enemigo logró poner pie en una parcela estrecha de trincheras.—Ladendorf.

Ataques violentos.

Collano, 27. En el valle de Sugana, durante la noche del 25 al 26, pequeños destacamentos enemigos intentaron aproximarse a nuestras posiciones de la orilla izquierda del torrente Maso, al Oeste de Samone; fueron rechazados y dispersados por nuestros certeros disparos.

Durante el día de ayer la actividad de la artillería ha sido más viva en el frente de los Alpes Julianos, y por la tarde fué muy violenta en el sector situado entre el Frigidio y el Dorso Faltit.

Después de destruir nuestras líneas de defensa, el enemigo lanzó dos fuertes ataques: uno en dirección de la altura 126 del Este, donde consiguió ocupar algunos elementos de avanzada; el otro se dirigió contra el Dorso Faltit, donde fué rechazado en seco.

Una de nuestras escuadrillas de aviones ha bombardeado acantonamientos enemigos en el valle de Arsa, cerca de Geroli, con resultados visiblemente eficaces.

Todos nuestros aparatos volvieron a nuestras líneas.

EL PRINCIPE FEDERICO CARLOS DE PRUSIA

Su muerte.

París, 27. El Príncipe Federico Carlos de Prusia, recientemente herido y hecho prisionero en el frente inglés, ha muerto a consecuencia de sus heridas. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El regimiento de fusileros marinos.

Washington, 27. Wilson ha autorizado el reclutamiento para el regimiento de fusileros marinos, con un efectivo de 17.400 hombres.

Violación de los Tratados.

Nueva York, 27. El secretario de Estado ha declarado que el Gabinete americano condena a Alemania como responsable de la violación de los Tratados concertados con los Estados Unidos en 1785, 1789 y 1828.

Negociación con Holanda.

Amsterdam, 27. Dice el *Telegraaf* que los Estados Unidos tratan de obtener del Gobierno holandés se admita en sus puertos a los navíos americanos armados.

Argumentos.

París, 27. Los argumentos del Gabinete americano para la rescisión del convenio de 1795, se basan en las repetidas violaciones de ese Tratado cometidas por Alemania, concretamente a lo estipulado en él.

Cita la destrucción injustificada de buques

americanos porque se suponía transportar mercaderías de contrabando, contrariamente al artículo 13 del Tratado de 1799, no teniendo en cuenta Alemania que dicho artículo dice textualmente que «no se considerará como contrabando aquello que implique confiscación o pérdida de bienes de súbditos de ambos países; y si un capitán de buque se compromete a devolver las mercancías que tuvieren carácter de contrabando, podrá continuar su viaje.»

A pesar de ello, los buques americanos han sido destruidos, y los buques beligerantes que llevaban súbditos americanos o mercancías de igual procedencia han sido torpedeados sin aviso y sin poder garantizar la seguridad de las personas que a bordo se encontraban, ni darse compensación por la destrucción de bienes, a pesar del compromiso categórico del artículo 13 del mencionado convenio.

EL "DEUTSCHLAND," Y EL "BREMEN,"

Han caído en poder de los ingleses.

Washington, 27. El diputado Mr. Harrison, miembro del Comité de Negocios Extranjeros en la Cámara, celebró ayer una conferencia con Mr. Lansing, Mr. Flood y otros miembros del Comité, y dijo estar seguro que el Congreso aprobará la declaración de guerra a Alemania.

Paris, 27. El *Herald* publica una declaración de Sam Hughes diciendo haber sido capturados por los ingleses los submarinos «Deutschland» y «Bremen».

El mismo periódico publica un despacho, firmado por un maquinista del vapor «Mongolia», que dice que los ingleses llevan capturados más de cien submarinos alemanes.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «San Luis» llega a Inglaterra.

Washington, 27. Ha llegado sin novedad a puerto inglés el transatlántico americano «San Luis», primer buque correo que efectúa la travesía del Atlántico desde la ruptura con Alemania y primero que va armado.

LAS DEPORTACIONES

El diputado Inghols, encarcelado.

París, 27. *L'Humanité* publica una carta del diputado por el Norte, M. Inghols, internado actualmente en Coblenz, y que escribe a Jules Guesde diciéndole haber sido condenado a tres meses de cárcel por haberse opuesto a las medidas de deportación llevadas a cabo en Tourcoing.

LOS SUCESOS DE RUSIA

Falsas esperanzas.

Petrogrado, 27. Los alemanes han concebido falsas esperanzas sobre el debilitamiento de las tropas rusas y el efecto de las proclamas alemanas, que proponen la rendición de las tropas rusas.

Esas no han estado nunca tan animadas de ardor guerrero como ahora.

A retaguardia, el estado moral es excelente y el trabajo se ha reanudado.

Se han lanzado proclamas ordenando a los obreros vuelvan rápidamente a las fábricas y talleres.

En todas partes los elementos más radicales sobre política interior están convencidos de la necesidad de trabajar con ardor para la guerra, como lo requiere la victoria.

Declaraciones del general Rusky.

Petrogrado, 27. El general Rusky ha declarado:

«El ejército, que sigue disciplinado, cumplirá toda la labor que el país requiera de él. Mientras en el frente estamos preparados para todo, es menester que los que dirigen a las masas populares tengan conciencia de la responsabilidad que han asumido.

No deben olvidar que tenemos frente a nosotros a un enemigo poderoso y peligroso.

Nuestra victoria completa sobre él no es posible si no sabemos mantener en todas partes, en el frente como en retaguardia, la más absoluta disciplina.»

El ejército y la marina.

Petrogrado, 27. Todos los generales han telegrafado al Gobierno diciéndole que las tropas rusas han prestado fidelidad al nuevo generalísimo.

Se ha telegrafado por orden del Gobierno a los generales, oficiales y soldados recomendándoles calma y disciplina para llevar la guerra a la victoria.

El vicealmirante Maximoff, comandante de la flota del Báltico, ha telegrafado también en nombre de la flota saludando al nuevo Gobierno.

Una conferencia.

Petrogrado, 27. El ministro de la Guerra ha conferenciado con el general Rusky acerca de la eventualidad de una ofensiva alemana contra el frente ruso.

Suiza reconoce al Gobierno provisional.

Berna, 27. Dicen los periódicos que el Consejo federal ha encargado al ministro suizo en Petrogrado entre en relaciones con el nuevo Gobierno ruso.

LA RETIRADA ALEMANA

Se acentúan los progresos de los aliados.

París, 27. El ejército franco-británico hizo hoy nuevos avances, a pesar de que la resistencia alemana aumenta en intensidad en todo el frente y el mal tiempo dificulta las operaciones.

Nuestros adversarios, lejos de poder tomar la ofensiva, continúan cediendo terreno.

En el sector inglés tomaron nuestros aliados el pueblo de Lagnicourt, al Norte de la carretera de Bapume a Cambrai, y se sostuvieron en él, no obstante tres contraataques enemigos.

En la misma región se registró un ataque, al Norte de Beaumetz-les-Cambrai, dado con intensidad por el enemigo; pero tampoco tuvo éxito.

Al Norte del Somme, el esfuerzo más poder-

oso del enemigo parece concentrarse en el centro de la nueva línea.

Entre el Somme y el Oise, nuestros soldados se apoderaron ayer de fuertes posiciones en la meseta que recubre la localidad de San Quintín por el Sur, realizando así una gran etapa en el desbordamiento de la ciudad.

Importantes núcleos alemanes trataron a toda costa de contener nuestro avance, y pusieron en práctica la antigua y clásica maniobra de ataque de flanco.

Lanzaron al asalto fuertes columnas contra nuestras posiciones, y todas ellas fueron barridas y rechazadas por nuestros contraataques, con lo que el enemigo perdió muchos hombres sin abollar siquiera nuestra línea de defensa.

En el sector al Sur del Oise prosigue nuestro avance muy favorablemente. Tenemos en nuestro poder la localidad de Folembrey, y hemos avanzado en el bajo bosque de Coucy.

La marcha por este lado, difícil ya por la índole del terreno, se complica aún por causa del mal tiempo, y el avance ha de ser muy prudente, pues los macizos forestales de Coucy-le-Chateau y Saint Gobain, constituyen reductos defensivos formidablemente organizados por el adversario, difíciles de tomar.

Por último, al Sur del Aisne, en la extrema derecha de la línea de batalla actual, ganamos terreno más allá de Vregny, dejando así más libre la ciudad de Soissons.

LOS ALIADOS

La Conferencia económica de París.

Londres, 27. Un grupo de la Cámara de los Comunes ha acordado pedir al Gobierno ponga en práctica los acuerdos tomados en la Conferencia económica de París.

Se basa la propuesta en que Asquith declaró, en nombre del Gobierno, en agosto de 1916, que no era menester aguardar hasta la paz para aplicar este régimen económico.

LOS OBREROS Y LA HUELGA

Asamblea de representantes

La reunión duró hasta cerca de las diez de la noche.

Al salir los comisionados, mostráronse reservados.

Sólo pudimos averiguar que no se había terminado de discutir el asunto y que hoy a las diez continuaría la Asamblea.

En la sesión, los comisionados de provincias dieron cuenta de la situación en sus respectivas regiones. Estudiaron por la tarde el aspecto general del problema de las subsistencias, examinando los datos que han aportado los representantes de provincias.

Dejaron para la sesión que, como decimos, se celebrará hoy, la discusión de las medidas que la clase obrera ha de adoptar para exteriorizar su enérgica protesta.

El mitin suspendido anoche se celebrará esta noche, a las diez, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Termina la asamblea.

A las dos menos cuarto ha terminado la reunión de representantes regionales en la Casa del Pueblo.

Al salir, ha dicho Barrio que los acuerdos adoptados lo han sido por unanimidad.

Esos acuerdos estarán reflejados en un manifiesto que se publicará inmediatamente.

Daráse cuenta de ellos en el mitin anunciado para esta noche.

Los delegados volverán a reunirse esta tarde, con objeto de proceder a la redacción de dicho manifiesto.

En el mitin hablarán: Cabello, por Castilla; Acevedo, por Asturias; Galvo, por las Vascongadas; Osorio, por Galicia; Sánchez, por Levante; Lacort, por Aragón; Pestaña, por Cataluña, y Besteiro, por el Comité.

Los reunidos se han negado rotundamente a dar noticia de los acuerdos, afirmando que nada pueden decir antes del mitin de esta noche.

SUCESOS DEL DIA

Incendio.

En las oficinas que la Sociedad Editorial de España tiene en la calle de la Colegiata, núm. 7, se inició un pequeño incendio por haberse prendido el hollín de una chimenea.

Acudió el cuerpo de bomberos, y el fuego quedó dominado en pocos momentos, sin grandes pérdidas.

Accidente del trabajo.

Trabajando en los talleres de la estación de Atocha se produjo lesiones de pronóstico reservado en el pie derecho el obrero Germán Ramos López, de veintiséis años, que ingresó en el Hospital Provincial.

Caida casual.

Limpiando los cristales de su domicilio, Calatrava, 14 y 16, se cayó y se produjo varias heridas de pronóstico reservado Amelia de las Heras Díaz.

UNA HUELGA EN PERSPECTIVA

Los alquiladores de coches de lujo

El presidente de la Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo nos suplica la publicación de las siguientes líneas:

«Por el agente ejecutivo del Ayuntamiento se ha requerido a varios industriales alquiladores de carruajes de lujo para que abonen el impuesto de los carruajes que destinan al servicio de Circulos, Casinos y hoteles como coches de lujo de particulares, no obstante venir tributando dentro del concierto que tienen celebrado con el Ayuntamiento.

Esto ha dado lugar a reclamaciones que ni siquiera han sido contestadas, y ante lo injusto de la pretensión y la legal coacción que se pretende, los industriales de carruajes de lujo, de insistirse en reclamación tan extemporánea, acudirán al paro total de una industria que tiene más de dos mil obreros.

Es acordado de la Junta directiva de la Sociedad que, realizado el primer embargo, se anuncie a la autoridad correspondiente el paro de toda la industria de carruajes de lujo.»

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Ampliando a cuatro meses el plazo para reclamar, con derecho a indemnización, los paquetes postales que se cursen entre la Península o las islas Baleares y el archipiélago canario.

—Confirmando la providencia del gobernador de Pontevedra, que declaró la necesidad de unos terrenos para el ensanche del cementerio de San Julián de Gulanes en el Ayuntamiento de Punteareas.

—Declarando la necesidad de la ocupación de dos fincas de D. Jaime Batllori para la construcción de un camino vecinal en Martorellas.

—Concediendo a D. Juan Manuel Mitgant la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo negro y blanco.

La Prensa de Gerona

En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido el siguiente telegrama de Gerona: «Miguel Moya, presidente Asociación Prensa Madrid.

Con motivo de celebrarse la inauguración del local de esta Asociación, a cuyo acto han asistido todas las autoridades, envío un efusivo saludo, en nombre de estos compañeros y en el del presidente de la Asociación de Barcelona, aquí presente, a todos los periodistas españoles, en la persona del presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.—El presidente de la Asociación de Periodistas, García Alvarez.»

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, después de despachar con el Rey, recibió a los periodistas.

Ocupándose de la crisis obrera en diferentes provincias, ha dicho que había recibido un telegrama del gobernador de Huesca diciéndole que allí podrían tener ocupación unos 600 obreros de otras provincias, con un jornal de diez reales.

Había conferenciado a primera hora con el conde de Romanones el ministro de la Gobernación.

El ministro de España en Pekín ha dado cuenta al ministerio de Estado de que en el concurso celebrado por el comisario general de los Estados Unidos en Shangai, para la construcción en el Settlement internacional de un edificio para oficinas del Consulado general, Tribunal de Justicia, Oficina de Correos y cárcel preventiva, ha sido premiado el arquitecto español D. Abelardo Lafuente.

El subsecretario de Gobernación, por encargo del ministro, ha negado que la Policía haya efectuado registro alguno en el que se encontrasen explosivos, como ha dicho algún periódico.

Esta tarde han facilitado en el ministerio de Estado la anunciada nota sobre las negociaciones realizadas por el Gobierno en el asunto de la naranja, que tiene alguna extensión. En ella se da cuenta de los trabajos realizados por el ministro para salvar las dificultades en este asunto.

DE FOMENTO

Dice el Sr. Nicolau.

Ampliando el Sr. Nicolau noticias que hemos publicado sobre la reunión de la Junta de Transportes marítimos celebrada anoche, dijo que se habían tratado en ella dos principales cuestiones: una, contestar al ministerio de Marina sobre algunas dudas formuladas por este centro respecto a la forma en que debía hacerse la incautación de barcos de aquellas Casas navieras que no habían cumplido con el deber de proporcionar al Gobierno flete reducido, y la otra, contestar a reclamaciones hechas por dichas Casas morosas.

Respecto del primer punto se acordó comunicar al ministerio de Marina que la misión de la Junta era indicar las Casas navieras y Compañías que estaban al descubierto, dejando a la competencia del ministerio de Marina la forma y modo de verificar la incautación.

En cuanto a las reclamaciones particulares, la Junta de Transportes marítimos procurará dar soluciones que favorezcan los intereses particulares.

Preguntado insistentemente el Sr. Nicolau sobre el nombre de las Casas navieras morosas, manifestó que deseaba guardar una absoluta reserva, primero porque confiaba que en brevisimo plazo muchas de ellas llenarían las condiciones legales y dejarían de estar en deuda con el Estado, evitándose así el escándalo consiguiente; y en segundo lugar, porque si se llegaba al triste momento de la incautación, las autoridades de Marina, y no la Dirección de Comercio, serían las que podrían dar las noticias al público.

Comité de Transportes terrestres.

A las dos y media de la tarde terminó la reunión de hoy, que fué presidida por el señor Zorita, romándose los acuerdos siguientes:

Ampliar por seis días la suspensión de facturaciones para Irún, Pasajes y Rentería.

Que cuando el cierre de la frontera francesa cesase se admitan facturaciones, como excepción paquetes postales, pescado fresco, legumbres y frutas.

Encargar a los ingenieros encargados de estudiar el suministro de vagonés a Puertollano, que hagan extensiva su labor a las minas de Peñarroya; y

Que cuando termine el plazo de distribución de vagonés acordado hace tres meses se haga una nueva distribución.

Que continúe el cierre de facturaciones por seis días más para Zaragoza, de Tudela, y estación más allá para Barcelona. También se amplía el cierre para Gijón y Oviedo.

El Sr. Zorita, satisfecho.

El director de Obras públicas, Sr. Zorita.

se mostraba hoy muy satisfecho de los telegramas recibidos de la zona de Levante, dándole gracias por su gestión, y principalmente del que le envía el presidente de la Junta de Defensa de Castellón, Sr. Roig, en frases de elogio y consideraciones que le obligan más a corresponder a la gratitud que se le guarda por su reciente visita y la manera con que ha informado al Gobierno respecto a la grave crisis por que atraviesa aquella provincia.

LO QUE SE DICE

El general Primo de Rivera

Se dice que a consecuencia del discurso que leyó el domingo pasado en Cádiz, al ingresar en la Academia Hispanoamericana, ha sido llamado a Madrid el general D. Miguel Primo de Rivera.

Se dice que está ya camino de la corte. Y se dice, por último, que no tendría nada de particular que no volviese, al menos por ahora, a Cádiz.

Ignoramos el fundamento de lo que se dice, y a título de rumor y con las naturales reservas lo recogemos.

Ultima hora

Salida de un tren de socorro.

MIRANDA. (Martes, tarde). En este momento ha salido un tren de socorro con personal médico y ferroviario, con dirección a San Asensio, donde ha descarrilado un tren de mercancías.

Ocho vagonés están sobre la vía destrozados, lo que ha impedido la llegada del mixto procedente de Barcelona.

Hasta ahora se ignora si han ocurrido desgracias personales.

Continúa el temporal de nieves.

Muerto de un cirujano célebre.

COPENHAGUE, 27. Ha fallecido el célebre cirujano ginecólogo danés Johannes Kaarsberg.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28

REAL.—10. Primer concierto de abono por la Orquesta Sinfónica, bajo la dirección del Sr. Arbos.

PRINCESA.—5.45. El mal que nos hacen—9.45 (último y último miércoles de moda). El mal que nos hacen.

ESPAÑOL.—10. Veteranos y La alcaldesa de Fontanar.

COMEDIA.—8. Cinematógrafo.—Sangre de normando (tres actos). La cacería (dos actos) y gran éxito del celebre Pousinat.

10 (Compañía cómicodramática) (función popular). La casa de los crimenes y Alegria, papaito (última representación).

LAHA.—6.30. Doña María Coronel (dos actos) y Dama y dama.—10. El señor Sócrates. El primer segundo (dos actos) y Damayanti.

INFANTA ISABEL.—0.15 (doble). Los caminos de Roma.—10.16. El villazgo de las rosas y Los ojos de Jota.

CERVANTES.—8.30. Amor que venció al amor.—10.30. Amor que vence al amor.

APOLO.—8 (doble). Maruxa (dos actos). (Compañía del teatro Porte Saint-Martin, de París.) 9.30 (quinta de abono). La dame aux camélias (cinco actos).

REINA VICTORIA.—6.30. La dama blanca.—10.30. El abanico de la Pompadour.

ESLAVA.—6.30. Christus y Lucero de nuestra salvación.—10.30. El oficial quinto y Margarita la Tanagra.

COMICO.—10.30. Las mujeres mandan o contra persona, diligencia (dos actos) y el genial humorista Pepe Medina.

NOVEDADES.—6. La Reina alegre.—7.15. El punso de rosas.—9.15. La suerte porra.—10.16. De Sevilla a los Corrales (estreno).—11.45. La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. El nuevo servidor.—6.30. Rosío y Los gabrieles.—9.30. Pelucas.—10.30. El adversario.

ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (especial). Los señores de las solteras y El tren de los maridos.—10 (especial). Felipe Durban.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Mireya, Carmelita Fontán, Mary O'Neil, Mexican Nani, Lola de Alcañiz y Chacón, Gloria Gil Ray, Moreno y Ursula López.

GRAN TEATRO (Patálogo de Cinematografía) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas).—(Miércoles de moda).—Estos formidables y sensacionales Jou-Jou (cuatro partes), por lo hermosa Hesperia De gran actualidad: El viaje del Rey a Cádiz (única edición por Pathé Freres). Por último día: Culpa o misterio (cinco partes) y El drama de Salustiano.—El jueves, tres importantes estrenos: El redimido, Virtudes de raza y Desesperación de Salustiano (exclusiva)—Muy pronto: Andrea de Sardo, por lo inimitable Bertini, y Libertad (en 30 episodios), por el artista Polo (exclusiva).

TRIA.—ON-PALACE.—Variedades de moda.—Secciones a las 6.30, 10.15 y 11.30.—Gran éxito de Jesús Lascano, Lolita de Juan, Eva de Lys y La Maja de Goya.—La afamada estrella española Chelito dará la humorística conferencia titulada Discreción sobre el beso, nuevas canciones y rolletes.—El jueves, a las 11.30, primera función de gran gala.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Gran éxito de la película de actualidad el Rey en Cádiz. La visita al Arsenal y La Jura de la bandera, etc., etc.—Gran éxito de La amazona macabra (cuatro partes). La vida de artista (cuatro partes), por lo bellísima Rolina, y otros muchos más.—El viernes, cuatro grandes estrenos y reaparición del simpático Max Linder.—Prométese (colapsará a todo lo proyectado): El coche número 13.

SALON D'ORE—Sección continua de 4 a 10.—Programa selecto.—Exito sin precedente: Misterio de Mancha roja (primera y segundo episodios) y otras comedia y dramáticas.—El jueves a por la noche: tercero y cuarto episodios de Mancha roja.

CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—Grandes éxitos: Viaje de S. M. el Rey en Cádiz (de actualidad). La amazona macabra (por Italia Almirante y Renata Tirrelli). La genialidad. La nueva secretaria, y estreno de lo interesantísimo cine Sociedad mixta.—Escogido programa musical por el sexteto.—Prométese la grandiosa película El coche número 13, según la novela de Xavier de Montepin.

FRONTO.—MADRID.—(Cineceros, 9).—Todos los días a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señoras, a requesta.

MUSIC-HALL PALACE HOTEL

A las 6 y a las 10.30. Cinematógrafo y variedades selectos.—Gran éxito de Manolita Fernández y Mirentxu.—Siete últimos días de la Argentinita a beneficio del público.—Rebaja de precios.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

HERNIAS

GRAN CONSOLIDATIVO.—Obsequio regio sin precedentes. La curación es cierta, sin operar, aun en la edad viril. Pidiendo todos y lo recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Carmen, 38, 1.º BARCELONA.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAYA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENCERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alaya), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cencero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA. Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL. El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Hal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Ematosis, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc.

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA. se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» del sabio dermatólogo Dr. Lehman. Lotion, Depilatorio, Mierbina, Crema «CECILIA», Cejasil.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES DUNLOP. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID. Teléfono 4.741.

SERVICIO URGENTE. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio.

CANAS DORADAS. Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34.

ESLAVA COMPROMISO. joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal, informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

LOTERIA APORTUNADA, MONTEA, 22. GRANDES PREMIOS PARA EL 11 DE ABRIL. Los pedidos al administrador, José Rodríguez Mendoza.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS. CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA». Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURAN. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda).

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P.º MAYOR, 31, Tel. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ.

ANUNCIOS LA PUBLICIDAD. León, 20.

Ocupacion EN CASA. 5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros y obreros. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689, Madrid.

JARABE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS. VIGOS DE LA SANGRE. Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéuticos DESCOMPLETES DE LAS INDIAS.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñeros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA.

PASTILLAS MORELLÓ. Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

COMPRAS Y VENTAS. Pago como nadie mobiliarios, colchones, objetos. Amor de Dios, 15, Tienda. Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

ALQUILERES. Con ascensor cuartos interiores y exteriores, 35 y 80 pesetas. Calle Delicias, 13. Hermosos estudios con vivienda y ascensor. Delicias, 13.

ALMONEDAS. Almoneda por dos días, muebles de dos pisos, urgente.—Hortaleza, 132.

CONSULTAS. Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35.—Doctor M. Son los más eficaces en curación sordera, ruido, flujo oído y ozena (fedidez aliento), causa frecuente divorcio, los nuevos procedimientos empleados en Instituto Radiométrico, Princesa, 68.

OFERTAS Y DEMANDAS. Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cifras, 8, entresuelo; de 5 á 8. Dinero con reserva á sueldo del Estado, Congreso, Diputación, Ayuntamiento, jubilados y pensionistas. Costanilla Angeles, 5, 2.º; 10 á 12 y 7 á 9.

RELOJERIA OBRERA. Cuadras, 0,75; repaso, 0,75. Lavapés, 31. Los poseedores de obligaciones del Estado, Congreso, Diputación General Madrileña de Electricidad deben dirigirse por escrito con datos á T. C., La Prensa, Carmen, 18.

CATARROS antiguos y recientes TOS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS. Pautauberge, Courbevoie-Francia.

COMPRA-VENTA DE FINCAS.—HIPOTECAS.—COLOCACION DE CAPITALES. Mil pesetas garantizadas rentan dos duros. DESPACHO. San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

Pérdida de documentos. Escrituras de testamento extraviadas en el tren corto de Toledo, tranvía núm. 22, 5 entre estaciones y Puerta de Atocha.—Se replica la entrega á D. Perfecto Díaz, Buen Suceso, núm. 4, Madrid, quien gratificará.

Palace-Hotel.-La Coruña. Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

PAPELETAS MONTE. No vender ni comprar las de alhajas. Hago desempeño y compro entregando diferencia todo su valor. No conviniendo precio rehago operación primitiva estado sin gasto alguno. Paso domicilio. Gran Vía, 20, entre.

Almoneda. Ultimos dias de venta por dejar el local. Muebles de todas clases, mesas de escribir, hermosos orquestal con vellos de música, peticulas largo metraje, pianos, á precios desconocidos. Paseo del Prado, 22. PALACIO ARABE.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricacion en Valcaas. Dep.º y muelles en Madrid. Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valcaas.—Canters. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75. Id. id. id. especial... 9,75. Un quintal de yeso blanco... 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELIGROS, 3, ENTR.º. TELEFONO 2.931.